

المعراج ماہنامہ

شیراز
مئی ۱۹۷۲ء

جرمنی کے دو مجاہد

۱۲ جنوری ۱۹۷۴ کو محترم ملک منصور احمد صاحب شاہد اور محترم مولوی حیدر علی صاحب شاہد جرمنی میں تبلیغ اسلام کے لئے ربوہ سے روانہ ہوئے اللہ تعالیٰ ہر دو کا حسی و ناصر ہو اور اعلیٰ خدمات دینیہ بجا لانے کے بعد کامرانی سے واپس لائے۔ آمین

سالانہ اشتراک

پاکستان - دس روپے
ہندوستان - ۱۵ روپے
برونڈی - ۱۵ روپے
بھارت - ۱۵ روپے
بنگلہ دیش - ۱۵ روپے
ملائیشیا - ۱۵ روپے
سنگاپور - ۱۵ روپے
تائیوان - ۱۵ روپے
تھائی لینڈ - ۱۵ روپے
ویتنام - ۱۵ روپے

مدیر مسئول
ابو العطاء جالندھری

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز



مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے زیر اہتمام سنت نبوی کے احیاء کے سلسلہ میں
ماہ فروری میں نیزہ بازی اور گھوڑ دوڑ کا مقابلہ ہوا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث
ایده اللہ بنصرہ العزیز میدان مقابلہ میں رونق افروز ہیں۔

قارئین کرام اس سلسلہ میں ”حضرت غوث اعظم کے اصطبل کی سیر“ کے
عنوان سے ایک اقتباس صفحہ ۱۹ پر ملاحظہ فرمائیں۔

جناب وزیر اعلیٰ بلوچستان کا بیان مولوی شمس الدین کا قتل کسی سازش کا نتیجہ نہیں

ان دنوں جماعت احمدیہ کے خلاف اشتعال انگیزی کے لئے کذبے افترار اور جعل سازی کی نہایت خطرناک ہم جاری ہے۔ کا ذیبا اور جھوٹے افسانوں کا اتنا طومار کھرا کیا جا رہا ہے کہ ہمارے لئے ایک ایک کذب بیانی کی تردید کرنا بھی مشکل ہے قال اللہ المشتکی۔ گزشتہ سال فورٹ سندھ میں بلوچستان میں غریب قبیلے اعداد احمدیوں پر انتہائی تشدد اور ظلم کیا گیا۔ تحریف قرآن کا پھوٹا افسانہ بنا کر بے حد اشتعال انگیزی کی گئی۔ احمدیوں کو گھروں سے بے گھر کر دیا گیا۔ اس سازشی تحریک کے سرغنے بقول مدیر لولاک مولوی شمس الدین دہلی سے ہیں۔

پچھلے دنوں مولوی شمس الدین سفر کرتے ہوئے فورٹ سندھ میں قریب قتل کر دیئے گئے۔ دشمنان حق علماء کی نظر اللہ تعالیٰ کے تصرف پر ہوتی نہیں انہوں نے عوام میں مزید اشتعال انگیزی کے لئے شور مچا دیا کہ ”مولانا کا بے دردانہ قتل صرف مٹرائیوں کی سازش کا نتیجہ“ منفی اور اہلحدیث اخبار و رسائل اس سیاہ جھوٹ کی اشاعت میں دن رات مصروف رہ گئے اور ہم مظلوم احمدیوں کے لئے اللہ کی بارگاہ میں دعا کے سوا کوئی چارہ نہ رہا کہ وہ ان جھوٹے اخبارات کے فتنہ و فساد سے بچائے۔ اللہ تعالیٰ نے مظلوموں کی دعا کو مستجاب کیا۔ اس نے جناب جام غلام قادر خان صاحب وزیر اعلیٰ بلوچستان کو توفیق دیا کہ انہوں نے پریس کانفرنس میں ذیل کا بیان دیا۔ روزنامہ ”ورڈ لاء“

”جام غلام قادر نے کہا کہ بلوچستان اسمبلی کے ڈپٹی سپیکر مولوی شمس الدین کا قتل سیاسی نہیں تھا اور نہ ہی کسی سازش کا نتیجہ تھا۔ حکومت کی توقع کی وضاحت کرتے ہوئے انہوں نے یقین دلایا کہ مولوی شمس الدین کے قاتل کو سخت ترمیم گرفتار کر لیا جائیگا اور اسکے

خلافہ قانونی کارروائی کی جائیگی حکومت اس معاملہ میں انصاف کا کام لگی۔ وزیر اعلیٰ نے کہا کہ تحقیقات یہ بت چلا ہے کہ ایک شخص شاہ وزیر میں نے مولوی شمس الدین کے ساتھ کورٹ سے فورٹ سندھ تک ۲۰۶ میل کا سفر کیا جس کے قتل کا ذمہ دار ہے۔ جام غلام قادر نے تحقیقات پر مزید روشنی ڈالنے پر کہا کہ شاہ وزیر مولوی شمس الدین کے بہت قریب تھا وہ آزادانہ طور پر مولوی صاحب

سٹا اور باآزاد فورٹ سندھ میں مکان کے ساتھ سفر کرنے میں کامیاب ہو گیا۔ وزیر اعلیٰ نے کہا کہ مولوی شمس الدین نے پہلے فریڈنگ ہاؤس مقوی کر دیا تھا لیکن باآزاد شاہ وزیر انہیں سفر کرنے پر آمادہ کرنے میں کامیاب ہو گیا۔ مولوی شمس الدین نے شاہ وزیر کی درخواست پر اپنے ذاتی محافظ اور ڈرائیور کو اپنے سفر میں اپنے ساتھ نہ لینے کا فیصلہ کیا۔ وزیر اعلیٰ نے کہا کہ یادوں کے نشانات کی تلاش اور سرچ سے یہ ظاہر ہوتی ہے کہ شاہ وزیر کار سے نیچے اترے اور بہت قریب مولوی شمس الدین پر گولی چلائی گئی۔ وزیر اعلیٰ نے یہ بھی بتایا کہ شاہ وزیر

بندھے سفر کے دوران عوام کی نگاہوں سے پوشیدہ رہا۔“ (۱۶ اپریل ۱۹۷۲ء)

ہمارے نزدیک قتل و غارت بھی یقیناً قابلِ مذمت ہے لیکن بے گناہ لوگوں پر بھوننا الزام بھی کم قابلِ مذمت نہیں۔ کیا پتہ
ذیانت انتہا بات آئندہ اقترا پر داندی سے اجتناب کریں گے؟

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات

صحابہ کرام کے تین اہم اجماع!

صحابہ کا عقیدہ

جو اسلام نے حضرت مسیح بن مریم کے لیے مسلمانوں کے دلوں میں پیدا کر دیا تھا ناجائز فائدہ اٹھاتے ہوئے اس عیسائی عقیدہ کو کہ حضرت مسیح آسمان پر بحم خاکی کے ساتھ زندہ بچھے ہیں پھیلا نا شروع کر دیا روایات و نسخ کی کوشش صحابہ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نام سے امت میں ان روایات کو رواج دیا گیا اور ایک عہد بعد از وود طبعی متولی نے اس عقیدہ کو اپنایا اور نہ صحابہ رضی اللہ عنہم کے عہد سعادت میں امت کا یہی عقیدہ تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے کے سب رسول فوت ہو چکے ہیں ان میں سے ایک بھی زندہ نہیں ہے۔

وفات مسیح کے عقیدہ کی ایک قرآنی اساس

صحابہ کرام کے اس عقیدہ کی ایک ٹھوس اساس وہ آیت کریمہ تھی جو غزوہ احد میں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زخمی ہو کر جانے اور دشمنوں کی طرف سے آپ کی شہادت کے اعلان کی وجہ سے بعض سمنوں کے گھبراہٹ پر نازل ہوئی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا تھا وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ أَفَإِنْ مَاتَ أَوْ قُتِلَ انْقَلَبْتُمْ عَلَىٰ أَعْقَابِكُمْ دَانِ لِمَنْ لَمْ يَرْجُ الْآخِرَةَ لَعِنَّهُم مِمَّنْ يَضِلُّ عَن سَبِيلِ اللَّهِ إِنَّهُمْ سَاءَ لِمَا يَصْنَعُونَ

عہد نبوی میں سب مسلمان اسی عقیدہ پر قائم تھے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے مبعوث ہونے والے جملہ انبیاء و مرسلین وفات پانچکے ہیں ان میں سے کوئی بھی جسمانی طور پر زندہ نہیں ہے۔ یہ تو کسی کے وہم میں بھی تھا کہ نبیوں میں سے ایک نبی حضرت عیسیٰ علیہ السلام بھی سوراخ جسم خاکی سمیت آسمانوں پر زندہ جو ان کے جو ان بیٹھیں نہ کھاتے نہ پیتے ہیں نہ بوڑھے ہوتے ہیں۔

قرآن مجید نے یہود و نصاریٰ کے اس زلم کو رد کرنے سے باطل قرار دیا کہ حضرت مسیح علیہ السلام کو قتل کر دینے کے گمراہی۔ قرآن پاک نے اس غلط زلم کے نتائج کو بھی جو یہود اور نصاریٰ کا عقیدہ بن چکے تھے باطل ٹھہرایا ان حضرت مسیح کے طبعی طور پر وفات پا جانے کا قرآن مجید میں بار بار ذکر فرمایا ہے اور اس کے لئے لفظ توفیٰ کو اختیار کیا۔

حیات مسیح کا خیال کیسے پیدا ہوا؟

یہ تو جب عیسائی لوگ اسلام میں ہجرت داخل ہوئے اور بعض نصرا نئی یا درمی مسلمانوں کے عقائد میں خرابی پیدا کرنے کی نیت سے اسلام میں شامل ہوئے تھے تو انہوں نے امت مجربہ میں کئی کئی سوچوں کی آمد کے لیے عقیدہ سے نیز اس احترام سے

کہتا تھا اور آپ کو معبود سمجھتا تھا اسے معلوم ہو جانا چاہیے کہ آج آپ واقعی وفات پا چکے ہیں اور جو تم میں سے اللہ کی عبادت کرتا تھا تو اللہ تعالیٰ یقیناً زندہ ہے اس پر موت نہیں آسکتی۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرما چکا ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم صرف ایک رسول ہیں ان سے پہلے آنے والے سب رسول فوت ہو چکے ہیں۔

پس اگر یہ وفات پا جائیں تو کیا تم ارتداد اختیار کرو گے۔ راوی کہتے ہیں کہ یوں معلوم ہوتا تھا کہ گویا آیت وما محمد الا رسول قد خلت من قبلہ الرسل کے نزول کا لوگوں کو اسی وقت علم ہوا جب حضرت ابو بکرؓ نے اسکی تلاوت فرمائی پھر تو لوگ اسی آیت کو پڑھ رہے تھے جس میں سنا وہ یہ آیت پڑھا تھا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد صحابہؓ کا مسجد نبویؐ میں یہ پہلا حقیقی اجماع تھا جس میں صحابہؓ نے اس بنا پر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کو تسلیم کیا کہ حضورؐ سے پہلے کے بھی سب رسول وفات پا چکے ہیں۔ ان پہلے رسولوں میں حضرت عیسیٰؑ بھی شامل تھے اگر کسی صحابی کے ذہن میں ذرا سا بھی شبہ ہوتا کہ وہ امکانوں پر حاکی رسم کے ساتھ زندہ ہیں تو وہ فی الفور اس کا ذکر کرتا۔ پس ایسا کوئی خیالی کسی صحابی کے دل میں نہ تھا سب صحابہؓ مسلم رسولوں کی وفات کے قائل تھے۔ اگر یا فرزند نبیؐ سے آنے والے کسی شخص صحابی کے ذہن پر کچھ اثر ہوگا تو وہ بھی خطبہ مدینہ کی جمالیہ شان اور آیت قرآنی کی صورت

خدا کے بیٹے نہیں کہ ان پر موت نہ آئے) ان سے پہلے آنے والے سب رسولوں کی وفات پا چکے ہیں پس اگر یہ رسول طبعی موت سے فوت ہو جائے یا بالقرض شہید کیا جائے تو کیا تم اپنی اڑیوں کے بل پھر شرف کی طرف پھر جاؤ گے؟

وفات صحیح پر صحابہ کا پہلا اجماع

صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کے فعلی طور پر تین اجماع بھی اس بارے میں ہوئے ہیں۔ پہلا اجماع اسی وقت مدینہ منورہ میں ہوا جب رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال ہوا اور حضرت عمرؓ فرط محبت میں اعلان فرما رہے تھے کہ جو شخص حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو وفات یا قتل کہے گا میں اسکی گردن اڑا دوں گا۔ اس نازک وقت میں سیدنا حضرت ابو بکرؓ رضی اللہ عنہ منبر نبویؐ پر پڑھے اور آپ نے مسجد نبویؐ میں اعلان فرمایا کہ:-

”اما بعد من کان منکم یعبد محمدًا صلی اللہ علیہ وسلم فات محمدًا قد مات و من کان منکم یعبد اللہ فات اللہ حی لا یموت قال اللہ و ما محمد الا رسول قد خلت من قبلہ الرسل الی قوله الشاکرین و قال واللہ لکان الناس لم یعلموا ان اللہ انزل هذه الایة حتی تلاها ابو بکر فتلقاها سنة الناس فما اجمع بشرا الا یتوبوا“

(صحیح ابی حنیفہ جلد ۲ ص ۱۳ مطبوعہ مصر)
تو لوگو! تم میں سے جو شخص محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت

انه كان لله انبياء فيما مضى؟ قالوا
نعم قال فما فعلوا؟ قالوا ماتوا قال
فان محمداً صلى الله عليه وسلم قد مات
كما ماتوا وانا اشهد ان لا اله الا الله
وان محمداً رسول الله فاسلموا
وثبتوا على اسلامهم“

(الکامل لابن ادم جلد ۱ ص ۳۶۸)

ترجمہ۔ جب جبارود بن المعلی نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
کے پاس آئے اور انہوں نے دین میں تفرقہ پھیلانے
کو لیا تو حضور نے انہیں ان کے قبیلہ عبد القیس
میں واپس بھجوادیا۔ وہ اپنے قبیلہ میں ہی تھے کہ
حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات ہو گئی۔ قبیلہ
کا سردار المنذر بن ساوی بھی بیمار تھا وہ بھی
آنحضرت کے وصال کے کچھ دنوں بعد فوت
ہو گیا۔ بعد ازاں بحرین کے لوگ مرتد ہونے لگے
بنو بکر تو پورے مرتد ہو گئے۔ لیکن قبیلہ عبد القیس
کو حضرت الجارود نے جمع کیا اور انہیں پر لگ
چکا تھا کہ قبیلہ کے لوگ کہہ رہے ہیں کہ اگر محمد
صلی اللہ علیہ وسلم سچے نبی ہوتے تو فوت نہ ہوتے جب یہ
سب لوگ جمع ہو گئے تو حضرت الجارود نے ان سے
کہا کہ کیا آپ لوگوں کو یہ ہے کہ پہلے زمانوں میں بھی
اللہ تعالیٰ کے نبی ہو چکے ہیں؟ انہوں نے کہا کہ ہاں
ہوتے ہیں۔ حضرت الجارود نے پوچھا کہ پھر انکا
کیا حال ہوا؟ لوگوں نے کہا کہ وہ سب فوت
ہو گئے۔ اس پر حضرت الجارود نے فرمایا کہ جس طرح

سے کافر ہو گیا ہو گا یہ صحابہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم
کا پہلا اجتماع ہے جس سے بالوفات ثابت ہے کہ محمد اکرم
جملہ نبیوں کو جن میں حضرت مسیح بھی شامل ہیں وفات یافتہ
یقین کرتے تھے اور یہی اسلامی عقیدہ ہے۔

وفات مسیح پر صحابہ کا دوسرا اجتماع

دوسرا اجتماع اسی موقع پر علاقہ بحرین میں اہل

مسلمانوں کا ہوا جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
وصال پر عرب قبائل میں ارتداد کی ایک لہر چل پڑی
اہل بحرین نے بھی ارتداد کا ارادہ کیا مگر اللہ تعالیٰ نے
قبیلہ عبد القیس کو حضرت جبارود بن المعلی رضی اللہ عنہ
کے خطبہ کے فیچہ میں اسلام پر ثابت قدم رکھا۔

(الف) تاریخ الکامل بن اثیر میں لکھا ہے :-

”لما قدم الجارود بن المعلی الصیدی
على النبي صلى الله عليه وسلم وتفقه
رده الى قومه عبد القيس فكان فيهم
فلما مات النبي صلى الله عليه وسلم
وكان المنذر بن ساوي العبدی مريضاً
فمات بعد النبي صلى الله عليه وسلم
بقليل. فلما مات المنذر بن ساوي
ارتد بعدة اهل البحرين. فاما بكر
فتمت على ردتها. واما عبد القيس
فانهم جمعهم الجارود وكان يلخه
انهم قالوا لو كان محمد نبياً لم يميت
فلما اجتمعوا اليه قال لهم تعلمون

”مختصر سیرۃ الرسول صلی اللہ علیہ وسلم“
میں یوں تحریر فرمایا ہے:-

”ارتد اشق ہجرت عن الاسلام قام
الجارود بن السعفی فی قومہ، قال:
الستم تعلمون ما کنت عنیدہ عن
النصرانیة؟ واتی لم اتکم قط الا
بغیر، وان اللہ تعالیٰ بحث نبیہ
ونبی لہ نفسہ، فقال: انک نبی
ورائہم قیسون“ قد خلت من
قبلہ الرسل۔ الآیة

وفی لفظ اللہ قال: ما شہادتکم
علی موسیٰ؟ قالوا: نشہد انہ رسول
اللہ۔ قال: فما شہادتکم علی عیسیٰ؟
قالوا: نشہد انہ رسول اللہ۔ قال:
وانا اشہد ان لا الہ الا اللہ وات
محمداً عبیدہ ورسولہ۔ عاش کما
عاشوا ومات کما ماتوا و
اتخذ شہادۃ من اہل ان یشہد
علی ذلک منکم۔ فلما یرتد من
عبد القیس أحد“ (مختصر سیرۃ
الرسول صلی اللہ علیہ وسلم ۲۲۱-۲۲۲)
مطبوعۃ سنۃ المحمدیۃ القاہرۃ
کہ عیب اہل ہجر اسلام سے مرتد ہونے کے تو حضرت
جارود بن السعفی اپنی قوم میں سمجھانے کے لئے اچھے
کھڑے ہوئے انہوں نے کہا کہ کیا تم نہیں جانتے کہ میں

پہلے ہی فوت ہو گئے تھے اسی طرح رسول اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم بھی فوت ہو گئے ہیں اور میں
گوایں دیتا ہوں کہ خدا واحد ہے اور محمد صلی اللہ
علیہ وسلم اللہ کے رسول ہیں۔ تب قیس بن عبد القیس
کے سب لوگ اپنے اسلام پر ثابت قدم رہے۔
(تب) تاریخ طبری میں یہ واقعہ باری الفاظ مذکور ہے:-

”فقال استعبد القیس لو کان محمد
نبیاً لما مات وارتدوا۔ وبلغہ
ذلک فبحث فیہم فجمعہم ثم قام
فخطبہم فقال یا معشر عبد القیس
انی سألتکم عن امر فاخبرونی بہ ان
علمتموہ ولا تجیبونی ان لم تعلموا
قالوا سل عما یدانک قال سلمون
انہ کان اللہ انبیاء فیما مضی؟
قالوا نعم قال سلمونہ ارترونہ؟
قالوا لا بل نعلمہ قال فما فعلوا؟
قالوا ماتوا قال فان محمداً صلی اللہ
علیہ وسلم مات کما ماتوا وانا اشہد
ان لا الہ الا اللہ وان محمداً عبیدہ
ورسولہ قالوا ونحن نشہد ان لا الہ
الا اللہ وان محمداً عبیدہ ورسولہ
وانک سیدنا وفضلنا ونبینا وعلی
اسلامہم“ (تاریخ طبری لابن جریر الطبری

جلد سوم ص ۲۱۲)

(ح) حضرت امام عبد الوہاب نجدیؒ نے اپنی تفسیر

پہلے پختہ کیے گئے اور انہوں نے ہمیشہ ہی تمہارے لئے بہتر چیز پیش کی ہے۔ یاد رکھو کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا تھا اور خود ہی ان کی وفات کی خبر بھی انہیں دیدی تھی چنانچہ فرمایا اِنَّكَ مَيِّتٌ وَاِنَّهُمْ سَيِّئُونَ نیز فرمایا وَمَا مُحَمَّدٌ اِلَّا رَسُوْلٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرَّسُوْلُ۔

ایک دوسری روایت میں یوں ہے کہ حضرت جباروڈ نے فرمایا کہ لوگو! تم مومنوں کو کیا سمجھتے ہو؟ انہوں نے کہا کہ ہم گواہی دیتے ہیں کہ وہ خدا کے پیغمبر ہیں۔ پھر حضرت جباروڈ نے پوچھا کہ تم عیسٰیؑ کو کیا جانتے ہو؟ انہوں نے کہا کہ ہم گواہی دیتے ہیں کہ وہ خدا کے رسول ہیں حضرت جباروڈ نے فرمایا کہ میں شہادت دیتا ہوں کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور یہ کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے بندے اور اس کے رسول ہیں۔ آپ نے ویسے ہی زندگی گزاری جیسے عیسیٰؑ و موسیٰؑ (اور دیگر انبیاء) زندگی رہے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو گئے جیسے موسیٰؑ و عیسیٰؑ (اور دیگر انبیاء) وفات پا گئے۔ میں اپنے والد کی طرف سے بھی اسی شہادت کا ذمہ دار ہوں کہ وہ بھی اس پر قائم ہیں۔ تمہارا اس گفتگو کا یہ ہوا کہ قبیلہ بنو القیس میں سے کسی فرد نے ارتداد اختیار نہ کیا۔

(۷) اسی واقعہ کو اخبارِ حمایتِ اسلام لاہور نے بائیں افاقِ شائع کیا ہے۔۔۔

”جباروڈ بن منالی بحرین کے ایک مقتدر رئیس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور احکامِ اسلام خوب سمجھ کر

واپس ہوئے اور اپنے قبیلہ بنو القیس کو تعلیم احکامِ اسلام دینے میں مشغول ہوئے۔ اسی شاندار میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کا حادثہ درپیش آگیا۔ متذکرین ساوی بھی بہادر تھے ان کا انتقال بھی کچھ دنوں بعد ہو گیا اور اہل بحرین میں مرتد ہونے کی کئی ہوا جو قبائل عرب میں چل رہی تھی اثر کو گئی۔ بحرین کے دو زبردست قبیلوں میں سے بنی بکر قوم مرتد ہو گئے۔۔۔ قبیلہ بنو القیس تو دو میں تھے ان کو یہ خیال تھا کہ اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو جائے گا تو ان کی وفات نہ ہوتی۔ جباروڈ بن منالی نے ان لوگوں کو جمع کر کے پوچھا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے بھی اللہ تعالیٰ نے انبیاء بھیجے تھے؟ انہوں نے کہا کہ بھیجے تھے۔ جباروڈ نے کہا کہ پھر وہ کہاں گئے؟ سب نے کہا وفات پا گئے۔ جباروڈ نے کہا بس تو آپ کی بھی وفات ہو گئی۔ جباروڈ کی اس تقریر کے بعد قبیلہ بنو القیس تو اسلام پر پختگی سے غم ہے۔

(حمایتِ اسلام عید میلادِ نبرہ ۱۹۷۱ء)

یہ دو امر اجماع ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے پھر بھی عرصہ بعد وقوع پذیر ہوا جس میں ایک عالم صحابی حضرت الجباروڈ رضی اللہ عنہ نے لوگوں کو سمجھایا کہ جب پہلے کے سب انبیاء فوت ہو چکے ہیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال پر تمہارے لغزش کھانے کی کیا وجہ ہے؟ آپ بھی جملہ نبیوں کی طرح فوت ہو گئے ہیں حضرت الجباروڈ نے حضرت موسیٰؑ اور حضرت عیسیٰؑ کا خاص طور پر نام لیکر

ان کے فوت ہونے کا ذکر فرمایا ہے۔ یہ ایک نہایت واضح حوالہ ہے۔

وفات مسیح پر صحابہ کا تیسرا اجماع

امام ابن سعد اپنی مشہور کتاب الطبقات الکبریٰ میں لکھتے ہیں:-

”لما توفي علي بن ابي طالب قام الحسن بن علي فصعد المنبر فقال ايها الناس قد قبض الليلة رجل لم يسبقه الاذن ولا يدركه الاخرون قد كان رسول الله صلعم يبعثه المبعث فيكتنفه جبريل عن يمينه وميكائيل عن شماله فلا ينثنى حتى يفتح الله له وما ترك الا سبعمائة درهم اراد ان يشترى بها خادما ولقد قبض في الليلة التي عرج فيها روح عيسى بن مريم ليلة سبع وعشرين من رمضان“ (کتاب الطبقات الکبریٰ ج ۱ ص ۱۳۲)

مکہ مکرمہ میں مدینہ لیدن ۱۳۲۱ھ (۱۹۰۲ء) تک ہجرت کر چکے تھے۔ جب حضرت علی کرم اللہ وجہہ فوات ہو گئے تو حضرت امام حسنؓ منبر پر اٹھے اور اپنے خطبہ دیا اور فرمایا کہ لوگو! آج رات ہر شخص فوت ہوا ہے کہ پہلے اس سے صفت نہ لیا جس کے اڑھتے ہوئے اس کے تمام گونہ پائیں گے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم انہی جب دشمنوں کے جنگ کے پھینچے تھے تو یہی ان کے دہیں اور میکائیل ان کے بائیں ہونے لگے۔ وہ وہاں نہ لڑتے تھے جب تک اللہ تعالیٰ

انہیں فتح عطا نہ کرتا تھا۔ انہوں نے اب بوقت وفات صرف سات ہمدرد ہم ترکہ میں چھوڑے ہیں جن سے وہ ایک دم خریدنے کا ارادہ رکھتے تھے۔ حضرت علیؓ اس ات میں فوت ہوئے ہیں جن میں حضرت عیسیٰ بن مریم کی روح اٹھائی گئی تھی اور رمضان کی ستائیس تاریخ ہے۔“

حضرات اصغر بن امام حسن رضی اللہ عنہ نے حاضر صحابہؓ کے سامنے حضرت علیؓ کی ایک فضیلت یہ بیان فرمائی کہ وہ اسی رات میں فوت ہوئے ہیں جس رات یہ حضرت عیسیٰ بن مریم کا وصال ہوا تھا، وہ اس ہی فوت ہوئے تھے۔ گویا حضرت علیؓ کو وفات کی تاریخ میں حضرت عیسیٰ بن مریم سے ایک مماثلت حاصل ہوتی ہے کہ ہر دو کی وفات ستائیس رمضان کی رات کو ہوئی ہے۔

تمام صحابہؓ نے اس پر صاف کیا، کسی نے اختلاف نہ کیا۔ صحابہ کرامؓ نے ان تینوں جملوں سے بالبداهت ثابت ہو گیا کہ صحیح اسلامی عقیدہ یہی ہے کہ حضرت عیسیٰ بن مریمؑ طوری طور پر فوت ہو گئے تھے، وہ اب جسمانی طور پر ہرگز زندہ نہیں ہے۔

ابن مریم مر گیا حق کی قسم
داخل جنت ہوا وہ محترم

سیرۃ نبویؐ پر ایک نظر

ہمارے سید و مولیٰ ﷺ کا انتہائی کمال

(از قلم محترم عطاء المجیب صاحب دانشد ایم۔ اے سابق مبلغ انگلستان)

قلب و جگر کو ایک لازوال سرور سے ہمکنار کر دیتا ہے
کیا ۱۲ ربیع الاول کے دن کے لئے یہ فخر اور امتیاز
کچھ کم ہے کہ یہ وہ مبارک دن ہے جس روز محبوب
خدا اور حبیب کبریا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
علیہ وسلم ہی دنیا میں تشریف لائے۔

کامل شریعت اور عملی نمونہ

بانی اسلام حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
کی پیدائش تاریخ عالم کا ایک نہایت اہم واقعہ
ہے کیونکہ آپ کے آنے کے ساتھ دنیا میں مذہب
اسلام کا قیام ہوا اور آپ ہی پر اللہ تعالیٰ کا مقدس
کلام۔۔۔ قرآن مجید۔۔۔ نازل ہوا جو لازوال
صدائقوں کا مجموعہ اور ہر لحاظ سے کامل اور بہتر کتاب
شریعت ہے۔ پھر اسی پر میں نہیں بلکہ تاریخ جاتی
ہے کہ بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے ان تمام تعلیمات
کا عملی رنگ میں بہترین نمونہ اپنی زندگی میں پیش
فرمایا جن کو اسلام نے پیش کیا ہے۔ یہ ایک ایسی
نایاں خوبی ہے جو اس قدر کمال اور وسعت کے

وہ نبیوں میں رحمت لقب پانے والا
مراد میں غریبوں کی برائی سے والا
مصیبت میں غیروں کے کام آنے والا
وہ اپنے پرانے کا غم کھانے والا
فقیروں کا ملہا، ضعیفوں کا مددگار
یتیموں کا والی، غلاموں کا مولیٰ
(مولانا سہلی)

مبارک یوم ولادت

یوں تو سال کے سارے دن ایک جیسے ہوتے
ہیں ہر روز ایک جیسا سورج طلوع ہوتا اور اپنی
منزل سے گرنے کے بعد غروب ہو جاتا ہے لیکن بعض
دن اپنے دامن میں ایسے واقعات لے کر آتے ہیں
جن کی وجہ سے وہ ایک یادگار اور قابل احترام
دن کا روپ دھار لیتے ہیں۔ ۱۲ ربیع الاول کا دن
اسلامی سال کا ایک نہایت اہم اور مقدس دن ہے
اور اس تاریخ کے تصور ہی سے ہر مسلمان کے دل میں
ایک عجیب و وحانی مسرت پیدا ہوتی اور اس کے

عالمگیر پیغام رسالت

بانی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت اور تعلیمات کا دائرہ تمام زمانوں پر محیط ہے۔ آپ کی رسالت اور موت کا سلسلہ قیامت تک جاری رہے گا اور آپ کی لائی ہوئی تعلیمات کے تبدیلی یا منسوخ ہونے کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ قرآن مجید ایک مقدس سماوی صحیفہ ہے جو ساری کی ساری نسل انسانی کے لئے دائمی خوشحالی اور نجات کا سرچشمہ ہے۔ بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کا انسانیت پر یہ ایک عظیم احسان ہے کہ آپ نے دنیا کے سامنے ایک ایسی کتاب تشریحیت پیش کی جو حقیقی معنوں میں دنیا کی تمام مشکلات کا حل پیش کرتی ہے۔ آج دنیا امن کی مسکاشمی ہے۔ آج دنیا جھوک اور افلاس کے چنگل سے نجات حاصل کرنے کی خواہاں ہے۔ آج دنیا عدل و انصاف کی جنگ لگا رہی ہے۔ انسانی معاشرہ کے یہ سارے تقاضے قرآن مجید کی تعلیمات پر عمل پیرا ہونے سے پورے کیے جاسکتے ہیں اور ہمارے ہادی اور رہنما حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی مبارک زندگی کے مختلف ادوار میں گزرتے ہوئے اس بات کو ثابت کیا ہے کہ قرآن مجید نے نہ صرف انسانی معاشرہ کے تمام تقاضوں کو پورا کیا ہے بلکہ اس سلسلہ میں اسلامی تعلیمات برحفاظت سے قابل عمل بھی ہیں۔

آئیے ذرا ہم اپنے آقا اور ہادی کامل صلی اللہ

ساتھ دنیا کے کسی اور مذہب میں نظر نہیں آتی ہیں یہ کہنا میں حقیقت کی ترجمانی ہے کہ بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کو اسلامی تعلیمات کے بہترین عملی نمونہ عطا فرمایا ہے۔ جیسا کہ خود اللہ تعالیٰ نے بھی ارشاد فرمایا ہے کہ:-

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ

اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ

کہ اسے لوگو! یقیناً تمہارے

لئے اللہ کے اس رسول کی زندگی

میں ایک بہترین نمونہ موجود ہے۔

اس آیت کریمہ میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے جملہ اقوال و افعال اور احوال کے بارہ میں اسوۃ حسنہ کے دو اہم ہائی طبع الفاظ استعمال کیئے گئے ہیں جو اپنی تمام وسعت اور وسیع تر مفہیم کے اعتبار سے صرف اور صرف اسی ذات کے حق میں صادق آتے ہیں جس کی بے عیب اور مقدس سیرت پر اس کی رفیقہ حیات ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے یہ کہہ کر گواہی دی تھی کہ:-

كَانَ خُلُقُهُ الْقُرْآنَ

یعنی رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم تو قرآن مجید کی زندہ تفسیر تھے جس نے قرآن مجید اور اسلام کے اوامرو نواہی کا علم حاصل کرنا ہمورہ آپ کی سیرت کا مطالعہ کرنے سے آپ کے عملی نمونہ میں ان کا علم جو ہائے گا۔

حسنِ یوسف دمِ عیسیٰ یومضاداری
آنچہ خواباں ہمہ دارند تو تہا داری

شانِ رحمۃ للعالمین کا ظہور

قرآن مجید میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو
رحمۃ للعالمین قرار دیا گیا ہے۔ واقعات
کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ صفت آپ میں بدرجہ
اتم پائی جاتی تھی۔ آپ نے ہمیشہ اپنے صحابہ کو باہم
محبت اور پیار سے رہنے کی تلقین فرمائی اور خود
سارے عمر کبھی کسی کو دکھ نہیں دیا۔ اگر کبھی کسی کو مصیبت
میں مبتلا دیکھتے تو فوراً اس کی مدد کو پہنچتے اور اس
وقت تک طبیعت کو سکون نہ ہوتا جب تک اس کی
تکلیف کا مداوا نہ ہو جاتا۔ جانوروں اور پرندوں
پر شفقت کی تلقین فرماتے اور ہمیشہ ان کے آرام کا
خیال رکھتے۔

صبر و توکل کا نمونہ

صبر و استقامت کے لحاظ سے بھی آپ کا
نمونہ بے مثال ہے۔ کفار مکہ نے آپ کو ہر ممکن ذلت
دی۔ آپ کے راستہ میں کانٹے بچھائے گئے۔
آپ کے قریبی رشتہ داروں اور پیاروں کو
طرح طرح کے دکھ دیے۔ لیکن شب بلی طالب میں
مصور کیا گیا۔ طائف کے اوباش لوگوں نے آپ
پر پتھروں کی بارش کی۔ وطن سے بے وطن کیا گیا۔
تبلین سے روکا گیا۔ انفرنس ہر قسم کا ظلم و ستم آپ پر

علیہ وسلم کی زندگی کا قریب سے مطالعہ کریں اور
واقعات کی روشنی میں آپ کی بلند سیرت اور
اسوہ حسنہ سے آگاہی حاصل کریں۔

انسانی زندگی کے ادوار اور رسول اکرم

جو انسان بڑھاپے کی عمر سے نہ گزرا ہو وہ
ضعیف العمر لوگوں کے لئے نمونہ نہیں بن سکتا اور
جو خود کبھی حاکم نہ بنا ہو اس کا کردار حاکموں کے لئے
قابل تقلید نہیں ہو سکتا۔ بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم
کی زندگی کا مطالعہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ
نے زندگی کے تمام نشیب و فراز دیکھے اور مختلف ادوار
میں سے آپ کو گزرا تا پیرا۔ یتیم ہونے کی حالت میں
پیدا ہونے۔ مکہ میں جن تھا اور والدہ کے پرستشقت
سے محرومی میں بچپن گزارا۔ تجارت اور ملازمت کی۔
جو ان ہوئے۔ شادی کی۔ صاحب اولاد ہوئے۔

کمزوری کے بعد طاقت کا زمانہ دیکھا۔ وطن سے
بے وطن ہوئے۔ ایک گروہِ مہجر کے آقا اور مبلغ بنے۔
فاتح اور حاکم کا مرتبہ حاصل ہوا۔ الغرض آپ اپنی
مبارک زندگی میں انسانی حیات کے ہر موڑ سے گزرے
اور ہر منزل پر آپ نے حسن عمل اور اتفاقِ خاندکی
روشن قندیلیں فروزاں کیں۔ آپ کا نمونہ اس وجہ سے
بھی بجا طور پر اسوہ حسنہ کہلانے کا مستحق ہے کہ
آپ کے نمونہ میں زندگی کے تمام ادوار سے متعلق
نمونہ پایا جاتا ہے۔ اسکا ہم گیری اور جامعیت کی طرف
اشادہ کرتے ہوئے شاعر نے کیا خوب کہا ہے۔

کر پڑاٹھا کر بھی اُن کی مدد کیا کرتے تھے تاہم لوگوں پر حقیقت عیاں ہو جائے کہ اگر ایک صاحبِ مشیت آدمی اپنے کسی کمزور اور غریب بھائی کا بوجھ اپنی کمر پڑاٹھائے اور اس بوجھ سے اس کی کمر ٹھیک جائے تو اس جھکاؤ سے اس کی عزت پر کچھ فرق نہیں آتا بلکہ خدا کی نگاہ میں اس کی قدر و منزلت اور بھی زیادہ ہو جاتی ہے۔

ہر پہلو سے متوازن زندگی

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی نہایت متوازن زندگی تھی۔ سارا دن بھی نوع انسان کی خدمت اور ذکرِ الہی میں بسر ہوتا اور رات کا ایک بڑا حصہ اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ عبادت کے لیے وقف تھا۔ دنیا کے لوگ سوئے ہوئے ہوتے تھے اور یہ محسوسِ اعظم رات کی تاریکیوں میں اُن کے لیے رب العزت کے حضور دعاؤں میں مصروف رہتا تھا۔

اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کی طرف سے حاصل ہونے والی تائید و نصرت پر آپ کو ایک بیز متزلزل یقین تھا۔ توکل کے اسی جذبہ کے تحت آپ نے حملہ آور دشمن کر یہ کہہ کر بہوت کر دیا کہ مجھے میرا اللہ ہر وار سے بچائے گا۔

اللہ تعالیٰ کی ذات پر توکل ہی کا نتیجہ تھا کہ آپ نے کبھی مشکل سے مشکل وقت میں بھی گھبراہٹ محسوس نہ کی اور ہر موقع پر بلا خوف و خطر اپنی

کیا گیا۔ لیکن آپ نے ہر حال میں صبر اور استقامت کے طریق کو اختیار کیا۔

عفو و درگزر کی مثال

اس کے بالمقابل جب اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدوں کے مطابق آپ کو دنیا میں حاکمیت اور بادشاہت عطا کی تو آپ کے لئے ممکن تھا کہ آپ ان سب دشمنوں سے گن گن کر بدلے لیتے اور دنیا کے کسی قانون کی نگاہ میں آپ کا یہ فعل قابلِ اعتراض نہ ہوتا لیکن آپ نے باوجود طاقت و قدرت حاصل ہونے کے ان جانی دشمنوں کو معاف کر کے بنا دیا کہ اسلام صرف صبر کی ہی تعلیم نہیں دیتا بلکہ عفو اور درگزر کا بھی سبق دیتا ہے۔ لَا تَسْتَرْشِبْ عَلَيْهِ كُمُومَ تَارِيخِی الْفَاظِجِیْنَ كَ ذَرِیْعَہٗ اَیْہِ اِنْتِهَائِیْ صِلٰہِ شَمْنُوں كُو عَفْوِ عَامِ كِی نَوِیْدَ سَنَائِیْ اِنْسَانِیْ تَارِیْخِ كِی رُوْشِ پِشَانِیْ پَر تَا اَبْرُ حُكْمَاتَیْ رَہِیْنَ گَے۔

کمزوروں کی مدد و نصرت

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک سچے مومن کے کردار کی ایک خوبی یہ بیان فرمائی ہے کہ وہ اپنے بھائی کی مدد اور نصرت کرتا ہے۔ خود آپ کی زندگی شروع سے آخر تک اس ہدایت کی عملی تفسیر نظر آتا ہے۔ معاہدہ حلف الفضول میں شمولیت اسی سلسلہ کی ایک کڑی ہے۔ روایات میں آتا ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں کے بوجھ خود اپنی

منزل کی طرف بڑھتے رہے۔

جنگ میں بھی اخلاقی ضابطہ

آج کل کے زمانہ میں سمجھا جاتا ہے کہ جنگ میں کسی اخلاقی ضابطہ کی پابندی نہیں کی جاسکتی۔ ہر طریق جائز اور ہر حرکت روا ہے۔ لیکن معلم انسانیت صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کو یہ خلق بھی بتایا اور خود عمل کر کے دکھا دیا کہ جنگ کے دوران بھی اعلیٰ اخلاق کی پابندی اتنی ہی ضروری ہے جتنی امن کی حالت میں۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جنگ کے سلسلہ میں عین قوانین بیان فرمائے ہیں جو اسلامی اخلاقِ فاضلہ کے آئینہ دار ہیں اور رحمتِ عظیمہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاقِ فاضلہ پر شاہدِ ناطق ہیں جنہوں نے میدانِ جنگ میں ہریریا فازیانِ اسلام کو بھی اخلاقِ فاضلہ کا درس دیا۔

غریب طبقہ کی دستگیری

ہمارے موجودہ زمانہ کی ایک بہت بڑی خرابی سرمایہ داری ہے۔ دولت کے چند ہاتھوں میں جمع ہو جانے اور بڑھتے چلے جانے سے عصرِ حاضر کا معاشرہ طبقاتی کشمکش کا شکار ہو گیا ہے۔ سرمایہ دار طبقہ کے ہاتھوں کمزور اور غریب طبقہ کا استحصال روز بروز گستاخی شکل اختیار کرتا چلا جا رہا ہے۔ غریب انسانوں کو نہ صرف ذلت پیداوار کی ملکیت سے محروم رکھا جا رہا

ہے بلکہ پیداوار میں سے جائز حصہ بھی ادا نہیں کیا جاتا۔ غریب طبقہ پر یہ ظلم اور زیادتی اسلامی دُور کے مراسرمانی ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے غریبوں کے ساتھ ہمدردی، ان کے ساتھ سُن سلوک، ان کی حوصلہ افزائی، ان کی تکمیل اور ان کی مناسب تربیت و راہنمائی پر انتہائی زور دیا ہے اور دوسری طرف ایسا مکمل نظام ہمیشہ پیش فرمایا ہے جس میں سرمایہ داری کے لئے ہرگز کوئی گنجائش نہیں ہے۔ بلکہ یہ نظام دولت کی منصفانہ تقسیم کا علمبردار ہے اور امیر و غریب کے فرق کو کم سے کم کرنے کی ٹھوس بنیادوں پر مبنی ہے۔

دشمن بھی رطب اللسان ہیں

ہمارے ہادی اور راہنما حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاقِ فاضلہ کا ایک نمایاں پہلو آپ کے وہ ذاتی اوصاف ہیں جن کی وجہ سے آپ کے شدید مخالفین بھی آپ کی تعریف میں رطب اللسان ہیں۔ ان میں سے خاص طور پر صداقت، امانت اور ہمان نوازی بہت اہم ہیں۔ انہی اوصاف کی وجہ سے کفار و کفار باوجود نظریاتی اختلاف کے آپ کو امین اور صدوق کے القاب سے پکارتے اور اپنی امانتیں حضورؐ کی تحویل میں رکھا کرتے تھے۔ ہمان نوازی کا یہ عالم تھا کہ حضورؐ اپنے غیر مسلم ہمانوں تک کی خدمت

اپنے دست مبارک سے سرانجام دیتے۔

قیام عدل میں بے نظیر نمونہ

عدل و انصاف کا قیام نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ایک امتیازی وصف ہے آپ کی زندگی کے واقعات اس پر شاہد ہیں کہ آپ نے ہمیشہ عدل و انصاف کا ساتھ دیا اور اسی کی تلقین فرمائی۔ مشہور واقعہ ہے کہ قریش کے ایک معزز گھرانے کی عورت فاطمہ خنزومیہ نے چوری کی۔ دستور کے مطابق اس کی سزا تاقہ کاٹنا تھی۔ قریش کے بعض اکابر نے اپنی بدنامی کے ڈر سے حضور کی خدمت میں حضرت اسماءہؓ کو سفارش کی غرض سے بھیجا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت اسماءہؓ کی بات سن کر فرمایا کہ خدا کی قسم اگر اس فاطمہ کی جگہ میری اپنی بیٹی فاطمہ بھی ہوتی تو میں ضرور اس کا ہاتھ کاٹ دیتا!

عدل و انصاف کے باب میں یہ ایک ایسا نمونہ ہے جو تاریخ میں فقید المثال ہے۔

اقدار کے باوجود سادہ زندگی

اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدوں کے مطابق نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو دنیاوی جاہ و شہرت اور حکومت بھی عطا کی لیکن آپ کا طرز حکومت دنیاوی حکمرانوں سے بالکل مختلف نوعیت کا تھا۔

آپ نے وہ طریق زندگی اختیار کیا جس سے آپ نے لوگوں کے جہوں پر نہیں بلکہ ان کے دلوں پر حکمرانی کی لیکن محبت پیار اور ہمدردی کے ساتھ دنیا کے حکمران اپنی طاقت اور عظمت کے انہماک کے لیے تخت و تاج کا اہتمام کیا کرتے ہیں اور بعض اپنے نام کا سکہ بھی جاری کرتے ہیں تاکہ ان کی حکومت کا ہر جگہ اعلان ہو سکے۔ لیکن رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے باوجود سارے عرب کے و اعباد شاہ ہونے کے نہ اپنے لئے کوئی تاج بنوایا نہ تخت بنوایا اور نہ ہی اپنے نام کا سکہ جاری کیا۔ بلکہ سچ تو یہ ہے کہ بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی ایسا طریق اختیار کرنا بھی پسند نہ کیا جس سے آپ کو دوسرے لوگوں کے مقابل پر کوئی ظاہری امتیاز حاصل ہو جائے۔ آپ کا لباس سادہ اور آپ کے بیٹھنے کی جگہ بالکل معمولی ہوا کرتی تھی چنانچہ روایات میں لکھا ہے کہ بعض موقعوں پر باہر سے وفد حضورؐ کی ملاقات کے لئے آپ کی خدمت میں حاضر ہوتے۔ آپ عام مسلمانوں کے درمیان بغیر کسی ظاہری امتیاز کے اس طرح گھل جلیں کر بیٹھے ہوتے ہوتے تھے کہ نو وارد لوگوں کے لئے یہ معلوم کرنا مشکل ہو جایا کرتا تھا کہ ان لوگوں میں سے حضرت اقدسؐ کی ذات مبارک کونسی ہے۔ باہمی محبت و الفت اور مساوات کا یہ نمونہ ہے جو بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کے سامنے پیش کیا۔

ز تو کبھی کسی غریب آدمی کو اُس کی غربت کی وجہ سے حقیر سمجھا اور نہ خود اپنے لئے کوئی ظاہری امتیاز پسند کیا کیونکہ آپ اس حقیقت سے بخوبی آگاہ تھے کہ انسانی عظمت کا راز اعلیٰ لباس یا غریبوں سے الگ تھلگ رہنے میں نہیں بلکہ بلند کرداری اور اخلاقی فاضلہ سے انسان کو دونوں جہان میں لازوال عظمت حاصل ہوتی ہے۔

الفقر فخری کی عملی تفسیر

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ کیفیت مال و دولت کے معاملہ میں تھی۔ جب اسلامی فتوحات کے نتیجے میں اموال کثرت سے آنے لگے تو آپ نے ان اموال کو جمع رکھنے کی بجائے اُمت کے غریب اور نادار لوگوں میں اور جنگ میں شامل ہونے والے غازیوں میں فوری طور پر تقسیم کر دینے کا طریق جاری فرمایا۔ نتیجہ یہ ہوتا تھا کہ جب بھی غنیمت کا مال آتا آپ اپنی موجودگی میں سارے کا سارا مال تقسیم کروا دیتے بلکہ حصہ رسدی مال کا جو حصہ آپ کے لئے بنتا تھا وہ بھی اُمت کے غریب لوگوں میں تقسیم کر دیتے۔ اس سخاوت اور غریب پروری کا نتیجہ تھا کہ بعض اوقات حضور کے گھر میں کئی کئی دن تک آگ روشن نہ کی جاتی تھی کیونکہ پکانے کے لئے کچھ موجود نہ ہوتا تھا۔ سونے

کے لئے بستر انتہائی سادہ تھا بلکہ بعض اوقات تو چٹائی پر آرام فرماتے۔ آپ کے صحابہ نے بار بار عرض کیا کہ ہم حضور کے لئے اعلیٰ کھانے تیار کرتے ہیں اور نرم نرم بستر بنایا کرتے ہیں لیکن ہر موقع پر ہمارے ہادی و راہنما صلی اللہ علیہ وسلم نے یہی فرمایا کہ مجھے ان چیزوں کی ضرورت نہیں۔ میری مثال تو اس مسافر کی مانند ہے جو ذرا پل بھر کے لئے آرام کی خاطر ٹھہرتا ہے اور پھر منزل کے لئے روانہ ہو جاتا ہے۔ یہ وہ درویشانہ زندگی ہے جس کا نمونہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں نظر آتا ہے اور جس پر فخر کرتے ہوئے حضور نے خود فرمایا۔

الفقر فخری

شیخ سعدی نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو شانِ غریب نوازی میں خوب کہا ہے۔

تھی دست سلطانِ پشیمین پوش
گدائی خرو پادشاہی فروش
کو آپ غریب بادشاہ کسب پہننے والے
تھے۔ فقیری کو لے کر اس کے عوض بادشاہی عطا کرتے تھے۔

سیرت نبوی کا ایک اور امتیازی پہلو

سیرت نبوی کے یہ صرف چند پہلو ہیں لیکن ان سے بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظیم شخصیت اور آپ کی مقدس سیرت کا اندازہ

شانِ نبوی ﷺ

(سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قلم سے)

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا
 نام اس کا ہے محمد دلیہ مرا یہی ہے
 سب پاک ہیں پیراںکے دوسرے سے بہتر
 نیک از خدائے برتر خیر الوری یہی ہے
 پہلوں سے خوب تر ہے تو بی بی اکبر ہے
 اس پر ہر اک نظر ہے بدر الدجی یہی ہے
 پہلے تورہ میں ہائے پارس ہیں اتانے
 میں جاؤں ایک والے بس ناخدا یہی ہے
 وہ یارِ لامکانی وہ دلیر نہانی
 دیکھ ہے ہم نے اس سے بس اہتمای یہی ہے
 وہ آج شاہِ دیں ہے وہ تاجِ فریسیں ہے
 وہ طیب امیں ہے اس کی شایہی ہے
 اُس نور پر خدا ہوں اس کا ہی میں ہوا ہوں
 وہ ہے میں چیز کیا ہوں بس فیصلہ یہی ہے
 (درّتین)

کیا جا سکتا ہے۔ دنیا کی تاریخ اٹھا کر دیکھ لیجئے
 آج تک دنیا میں کسی انسان کی زندگی میں قول و
 فعل میں اس قدر مطابقت اور بلند کرداری کا
 ایسا بہترین نمونہ دیکھنے میں نہیں آیا جیسا نمونہ
 نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں نظر آتا
 ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ آپ کی زندگی کا
 ہر گوشہ اور آپ کی سیرت کا ہر پہلو ایک منظر
 اور ممتاز مقام رکھتا ہے اور بحیثیتِ نبوی یہ
 کہنا بالکل درست ہے کہ آپ کا پیش کردہ
 نمونہ بہترین اور قابلِ تقلید نمونہ ہے۔ اس
 اُسوۂ حسنہ کو پیش کرنے والا مقدس رسول
 ہم سب کا آقا اور اہم ہے۔ اس کی باتیں
 ہمارے لئے مشعلِ راہ ہیں اور اس کا نمونہ
 ہمارے لئے دلیلِ راہ۔ ہم اس پاک رسول
 کی اقتدار پر اپنا فرض سمجھتے ہیں۔ کیا ایک سچے
 مسلمان کے بارہ میں یہ خیال بھی کیا جا سکتا ہے
 کہ وہ اس کامل نمونہ کو چھوڑتے ہوئے دنیا کے
 کسی اور راہنما کے دامن سے خواہ وہ مادرس
 ہو یا یسین۔ — وابستہ ہونے پر فخر کر سکتا
 ہے۔ ایک سچے مسلمان کے لئے صرف رسول
 اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذر کی غلامی ہی فخر
 کا موجب ہے اور ہم سب کو یہ مقام حاصل
 کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس
 امر کی توفیق اور سعادت عطا فرمائے آمین

حاصل مطالعہ

(محترم جناب مولوی دوست محمد صاحب شاہد)

۱۔ اسلام کے غدار

”بابائے صحافت“ مولانا ظفر علی خان صاحب
کی ایک طویل نظم سے چند منتخب اشعار۔

اللہ کے قافلے کی پہچان سے بیزار

اسلام اور ایمان اور احسان سے بیزار

ناموسِ پیغمبر کے نگہبان سے بیزار

کافر سے موالات۔ مسلمان سے بیزار

اس پر ہے یہ دعویٰ کہ یہ اسلامِ احرار

احرار کہاں کے یہ ہیں اسلام کے غدار

پنجاب کے احرار۔ اسلام کے غدار

(نگارستان، طبع اول پیشتر ذی قعدہ ۱۹۳۱ء)

چوک اتار کلی لاہور)

بناب شورش کو چاہئے کہ وہ اسلام کے غدار

نامی کتابچہ کو ادھر ادھر کی خرافات اور مفتریات

سے سیاہ کرنے کی بجائے اس میں اپنے دینی و معنوی

پیروم شد کی یہ مکمل نظم درج فرمائیں اور پھر ”محاسبہ

کیدی“ کا پورا چندہ اس کے اردو اور غیر ملکی زبانوں

کے تراجم کی اشاعت کے لئے وقف کر دیں۔ اس

سے بہتوں کا بھلا ہوگا !!!

۲۔ وحیِ چور کی شرمناک اصطلاح

حضرت شاہ ولی اللہ صاحب دہلوی رحمہ اللہ علیہ
ارشاد فرماتے ہیں۔

”سب کوئی ولی خداوند تعالیٰ کی طرف

توجہ ہوتا ہے اور اس کے حضور بعض آدمیوں

کے لئے کوئی چیز طلب کرتا ہے تو اسے

حسبِ مطلوب ایک دو آیات قرآنیہ

الہام کی جاتی ہیں۔“ (تجربہ نفس امامین

ص ۲۲۱ ناشر المعارف گنج بخش روڈ لاہور)

فیضانِ ختم نبوت کو ان مثالوں سے اسلامی لٹریچر

بھرا ہوا ہے۔ مثلاً۔

۱۔ حضرت سید عبد القادر جیلانیؒ کو الہام ہوا

”وَاَصْفَيْنَاكَ لِنَفْسِي“ (فتح النبیب

مطبوعہ نولکھنور مقالہ ۱ ص ۲۱)

۲۔ حضرت مجدد الف ثانیؒ کو اپنے بیٹے کی ولادت

پر یہ آیت نازل ہوئی۔ اِنَّا نَبَشِّرُكَ

بِغُلَامٍ مِّنْ سَمْتِهِ يَحْيٰى“ (مقامات

امام ربانی مطبوعہ دہلی ص ۱۳۶)

۳۔ حضرت مولانا عبد اللہ غزنویؒ کو ان الہامات

وَبَانِي سَعْدٍ إِذْ أَمَّا كَيْفَ صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلَّمُوا
تَسْلِيمًا. فَإِذَا قَرَأْتَهُ فَاسْبِغْ
قُرْآنَهُ. وَكَسُوفَ يَهْطِيكَ رَبُّكَ
تَنَزُّنِي. أَلَمْ تَشْرَحْ لَكَ صَدْرَكَ
(موانع عمری مولوی عبداللہ الغزالی ص ۳۶ تا ۳۷)
طبع القرآن والسنة امرتہ

بیسویں صدی کے علماء بطور اہم کاوش تکفیر کا حلقہ ہو کہ
وہ "مرکز اشاعت اسلام جامع مسجد ایف بلاک ماڈل
ٹاؤن لاہور" سے یہ فتویٰ صادر فرماتے ہیں کہ "قرآنی
الفاظ میں لہجے ہونے الہامات بھی تحریف قرآن
ہیں" اور اس کا ترجمہ "ہی چور کہلانے کا ستمی ہے۔
ان کا یہ بھی مطالبہ ہے کہ۔

"کاش قرآن کے تحفظ کا قانون بھی

ہوتا جس کے تحت ان وحی پوروں کو
دنیا میں لنگھام دی جاتی" (قادیانی
اُمت مشہ طبع دوم جنوری ۱۹۷۳ء)

۳۔ دیوبندیوں کی کافرگری

علامہ مشتاق احمد صاحب نظامی ایڈیٹر پاکستان
الذاباد کی عمر بھر کی تحقیق کا خلاصہ یہ ہے کہ۔۔۔
"۔۔۔ دیوبندی چہار دیواری میں۔۔۔"
بڑی طرح تکفیر بازی کا بازار گرم ہے۔
یہ تو حضرات دیوبند کا ایک پسندیدہ و
محبوب ترین مشغلہ ہے کہ جب ذرا سی فرصت
ملی تکفیر کی مشین گن کر چالو کر دیا اور پھر

نہ دیکھا اور نہ دیکھا تاؤ ذہن پر جو بھی آتا گی
ٹھوکتے گئے جس طرح بچھوڈ تک مارنے
میں اپنی فطرت سے مجبور ہے ایسے ہی
علماء دیوبند مسلمانوں کو کافر، مشرک
اور بدعتی بنانے میں اپنی فطرت و
جہالت سے مجبور ہیں۔"

"علماء دیوبند کی کافرگری کا یہ عالم ہے
کہ رافضی، خارجی، تہاوی، معتزلی،
قادیانی، جماعت اسلامی پر کفر و گمراہی
کا فتویٰ دینے کے ساتھ ساتھ خود قادیانی
دارالعلوم دیوبند مولوی محمد قاسم نانوتوی
اور مولوی محمد اسماعیل دہلوی تک کو کافر،
مشرک، بدعتی اور نہ جاننے کیا کیا کہہ ڈالا
ہے۔ اب ان سے کوئی پوچھے کہ
اس دنیا میں ان کے علاوہ کوئی مسلمان
ہے بھی یا نہیں؟" (سخن کے آنسو جلد ۱
۱۹۶-۱۹۸-۲۰۰۵ مکتبہ نبویہ میلاد راولپنڈی)

۷ ہے بہت سہل مسلمان کو کافر کہنا
کاش کوئی کافر بھی مسلمان بنایا ہوتا

۴۔ اقلیت و اکثریت کا سوال

عہد حاضر کے مسلمانوں میں اقلیت و اکثریت
کے سوال کا پس منظر کیا ہے؟ اس کا جواب خود ہی
اُمت کے بانی تبارک و تعالیٰ علی صاحب کے قلم سے
ملاحظہ ہو۔۔۔

۴۔ جماعت تہ پر قسوی تکفیر کی ایک دلچسپ ویب

۱۸۹۸ء میں مولوی نذیر حسین صاحب دہلوی، رشید احمد صاحب گنگوہی، مولوی عزیز الرحمن دیوبندی، مولوی عبد الجبار صاحب غزنی، مولوی غلام رسول صاحب خفی قاسمی اور مولوی محمد اسحق صاحب مغل پٹیالہ نے تحریک اُحدیت کے جن "عقائد یا ظلم کفریہ و بدعیر" کی بنا پر قسوی تکفیر لکایا ان میں سے ایک عقیدہ یہ تھا کہ۔

"دجال سے مراد پادری لوگ ہیں۔

... خرد دجال سے ریل گاڑی مراد ہے۔

دایہ الارض سے علماء و وقت مراد ہیں۔

یا جوج اور ماجوج سے انگریز اور

روس مراد ہیں" (رسالہ اشاعت السنۃ

جلد ۱۹ نمبر ۵ ص ۱۳۱)

۵۔ حضرت خورشید اللہ اعظم کے اصل کی سیر

حضرت علامہ شیخ محمد صادق شیبانی تحریر فرماتے ہیں:-

"جب حضرت خورشید اللہ اعظم مہی الدین

عبد القادر جیلانی کی ولایت و کرامت

کا آوازہ عالمگیر ہوا اور دو ہر دو سے

لوگ حضرت کے آستان فیض پر حاضر

ہو کر مستفیض ہونے لگے تو ایک درویش

مجتہد گیش بھی مصر سے بغداد کو روانہ ہوا

اور جانا کہ وہ بھی حضرت کے فیض عام سے

۱۰۷۷ء ولادت ۱۱۶۹ء (مجموع التوفیق جلد ۱)

"مسلمانوں نے چونکہ اپنے دین کو ایک عالمگیر تحریک کے بجائے ایک جاہل قوی کلیچہ اور خود اپنے آپ کو ایک پتلا قوی انقلابی جماعت کے بجائے بعض ایک قوم بنا کر رکھ دیا ہے لہذا اس کا نتیجہ آج ہم یہ دیکھ رہے ہیں کہ مسلمان کسے تاریخ میں پہلی مرتبہ اقلیت کا سوال پیدا ہوا ہے۔" (مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش حصہ سوم ص ۲۵ بصواب اقلیت و اکثریت طبع اول)

۵۔ سربراہ کافر نس "قوم پستانہ پر وگرام"

مولوی صاحب مزید لکھتے ہیں:-

"ہمارے ہاں گجا جا رہے کہ بس

مسلمانوں کی تنظیم ان کے تمام دروہوں کی

دو ہے... مسلمان قوم جن افراد مرتبہ

وہ سب ایک مرکز پر جمع ہوں متحد ہوں اور ایک

مرکز ہی قیادت کا اطاعت میں کام کریں۔ لیکن

دراصل یہ قوم پستانہ پر وگرام ہے جو قوم

بھی اپنا بول بالا کرنے کے لئے جدوجہد

کرنا چاہے گی وہ بھی طریق کار اختیار

کرتے گی خواہ وہ ہندو قوم ہو یا کچھ

یا جرمن یا اطالوی قوم" (ایضاً ص ۱۹)

زیر عنوان "اسلامی حکومت کس طرح قائم ہو سکتی

ہے۔"

غوث اعظم کے خوفناک عزائم و مقاصد کا
فوری نوٹس لینا چاہیے !!!

۸۔ حسین احمد ندوی گاندھی کے اہمیت کی حیثیت سے

دیوبندی حلقے مولوی حسین احمد صاحب ٹانڈوی
کو بڑی عظمت و احترام کی نگاہ سے دیکھتے اور انہیں
”شیخ اعظم“ ”یوسف ثانی“ ”مشکل کش“ کا خطاب
دیتے اور آئیے خوباں ہم دارند تو تمہا داری“ کا
مصدق سمجھتے ہیں مگر مودودی اہمیت کے بانی کا
مولوی حسین احمد صاحب اور ان کے ہمنوا دیوبندی
علماء کی نسبت واضح ارشاد گرامی ہے کہ :-

”ان کی تحلیل و تحریم حقیقت
نفس الامری کے ادراک پر تو مبنی
ہے نہیں محض گاندھی جی کی جنبش لب
کے ساتھ ان کا فتویٰ گردش کیا کرتا
ہے“ (قومیت مشہ طبع پنجم ۱۹۶۷ء)

یاد رہے یہ وہی مولانا ہیں جنہوں نے گاندھی
جی کے فرمان پر ایک طرف ”ملت از وطن است“
کا فارمولا پیش کر کے ہندو، سکھوں اور مسلمانوں کو
ملت واحدہ قرار دیا اور دوسری طرف اسرار
کا نفرنس نومبر ۱۹۳۲ء میں انگریزی حکومت سے
جماعت احمدیہ کو غیر مسلم اقلیت تسلیم کرنے کا مطالبہ کیا۔

۹۔ مہودی حکومت کی قدیم تاریخ کا ایک ورق

پاکستان کے تازہ مورخ پرویز مقبول بیگ

فائدہ تام حاصل کرنے اتفاقاً جب بغداد
میں داخل ہوا تو پہلے گزرا اس کا حضرت
کے خاص اصطلیل پر ہوا۔ دیکھا کہ بہت
سے گھوڑے ہزار ہا روپیہ کی قیمت
کے ایسے کہ شاہانِ رُفے زمین
کو میسر نہوں وہاں بندھے ہوئے
ہیں اور ہر ایک گھوڑے پر اٹلس
کنو اب و دیبا و زریفت کی جھلیں
ایسی بڑی ہوئی ہیں کہ خزانہ سلطانی
ان کی تیاری پر صرف ہوجائے تو
بھی تیار نہ ہوں۔ ہر ایک گھوڑے
کے زنجیر سونے کے اور میخیں
چاندی کی ہیں۔ خدمتگار بے شمار
خدمت میں کھڑے ہیں۔ درویش نے
جب شاہانہ تحمل دیکھا اعتقاد جاتا رہا“
(مناب غوثیہ کا ترجمہ ”گلدستہ کرامات“
ص ۳۳ مترجم مفتی غلام سرور مطبع مفید عام

لاہور)

یہ تو خیر کزری ورنہ اس درویش کی بجائے اس زمانہ
میں اگر مولانا عبدالرحیم صاحب اشرف مدیر ”المنبر“
بغداد میں تشریف لے جاتے اور اس اصطلیل کو
دیکھ پاتے تو جاسی خلفاء مستطہرا اشرف
راشد، متفق یا مستجد میں سے کسی کو ضرور اطلاع
دیتے کہ ان گھوڑوں سے حکومت اسلامیہ کے وجود
کوشا یہ خطرہ لاحق ہو گیا ہے !!! حکومت کو

ہندوستانی دارائی نشان سپاس دولت شامشاہی
ایران "تاریخ ایران" (جلد دوم صفحہ ۲۲۹ مطبوعہ
۱۹۶۱ء ناشر مجلس ترقی ادب لاہور) میں رقمطراز
ہیں کہ :-

"عبدالعزیز کا بیٹا مسعود اپنے باپ
کے حکم کے مطابق ۱۲۱۶ھ مطابق ۱۸۰۱ء
میں کربلا آیا تو پانچ ہزار مرد و زن کو
موت کے گھاٹ اتار دیا۔ ضریح
مبارک توڑ دی۔ وہاں کی نفیس اشیاء
گراں بہا جواہرات، زریں اور
سہیں قندیلیں، سونے کی اینٹیں
لوٹ لیں اور آثار کربلا کی تباہی و
بربادی میں کمی نہ کی۔ امام سوم کے
مقدس آستانے کی بھی تباہی ہوئی۔"
"سوانح حیات سلطان ابن مسعود (مرتبہ شیخ مرد احمد
حسینی) میں لکھا ہے :-

"اگست (۱۹۲۴ء) میں نجدی افواج
مدینہ کی طرف بڑھیں۔ اسی مہینے کی پچیس
تاریخ کو امیر علی کے حکام نے اقصائے
عالم میں یہ خبر شہور کر دی کہ فوج بائبل
حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مقدس
مرقد پر نجدی گولہ باری کر رہے ہیں۔
... مسلمانوں میں پھر غیظ و غضب برپا ہوا۔
مسلمان حکومتوں کی طرف سے احتجاج شائع
ہوئے۔ فرداً فرداً مسلمان بھی روضہ مسلم
کے تحفظ کے لئے کوشش کرتے رہے۔ ایرانی
حکومت نے ایک وفد تحقیق حالات کی غرض
سے بھیجا۔ ۱۹۲۵ء کے اواخر میں اس وفد
نے بیان شائع کیا کہ واقعی حضور
علیہ الصلوٰۃ والسلام کے روضے
کے گنبد میں پانچ گولیاں لگی ہیں۔" (۱۵)
خدا خود سوز دال بکرم وئی را
کہ باشد از عدوان محمد
اگر خواہی نجات از مستی نفس
بیا در ذیل مستان محمد
۱۰۔ ظہود مہدی کی ایک حیرت انگیز علامت
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پیشگوئی فرمائی کہ :-

"سوم کے وہ تمام مقدس مزارات جو
صدیوں سے زائرین کے مرجع رہے تھے
ان کی آن میں تباہ کر دیئے گئے۔ وہ تمام
رسوم و شعائر جن کی سند وہابیوں کے
اعتقاد کے مطابق قرآن و سنت میں موجود
رہ تھی بیکت جنبش قلم ممنوع قرار دیئے
گئے۔ اس کارروائی کا نتیجہ یہ ہوا کہ
تمام عالم اسلام میں غصہ و اضطراب
کی لہر اٹھی۔ ایران کے شیعوں اور

یروہا بیوں کی حکومت ہمارے لئے
گو مشکلات بھی پیدا کرنے گی...
مگر انجام کار انشاء اللہ ہمارے سلسلہ
کے لئے مفید ہوگی۔"

۱۲۔ امام الہند کی مذہبی زندگی

مدیر رسالہ "چٹان" کے ذہنی پیشوا اور سیاسی
قبلہ و کعبہ مولانا ابوالکلام آزاد کی ایک معلومات افزا
سوانح انسٹی ٹیوٹ آف اورینٹل اسٹڈیز لاہور نے
۱۹۶۵ء میں شائع کی تھی۔ اس سوانح سے جو ڈاکٹر
عابد رضا بیداد کے قلم سے نکلی ہے امام الہند کی
مذہبی زندگی کے بعض عجیب و غریب اور رنگین پہلو
منظر عام پر آئے ہیں۔ چنانچہ ان میں مولانا کی نماز کا یہ
وصف واقعہ لکھا ہے کہ :-

"کہہ کے گئے کہ نماز پڑھ آؤں، اپنے
کمرے میں پہنچے، گاؤں تکبیر لگایا، پیر
پیارے اور چائے کی پیالی سامنے
رکھ کے سگریٹ کے متوازی کش لینے لگے
اور یہ بتانے کے لئے کہ نماز میں مستعمل
ہیں باوا از بلند تکبیر، تجید، سبح اور حمید
چلتی رہی، راوی دروازہ کے سوانح سے
دیکھتا رہا کہ ہر سگریٹ کے کش پر اللہ بکر
اور سبح اللہ لمن حمد کا کی آواز بلند
ہو رہی ہے" (ص ۱۲)

ایسی ضمن میں مولانا کے ایک مناظرہ کی روداد بھی

"لا تقوم الساعة حتى

لا يحق البيت"

(کنز العمال جلد ۱۰ ص ۱۰۰)

ساعت قائم ہونے سے پہلے بیت امت

شریف کا حج بند کیا جائے گا۔

سپین کے شہرہ آفاق صوفی حضرت محی الدین ابن عربی
فرماتے ہیں :-

"الساعة ای ظہور المہدی"

(تفسیر حضرت محی الدین ابن عربی جلد ۲ ص ۲۲)

یعنی ساعت سے مراد ظہور مہدی ہے۔

۱۱۔ سعودی حکومت سے متعلق حضرت مصلح موعود
کا ایک ارشاد مبارک۔

سیدنا حضرت مصلح موعود نے جون ۱۹۲۵ء
کے افضل میں ایک مضمون تحریر فرمایا جس میں پہلے تو
یہ بتایا کہ اٹھارھویں صدی عیسوی میں جبکہ اسلام پر
شرک کی گھٹائیں چھا رہی تھیں اللہ تعالیٰ نے ہندوستان
میں حضرت شاہ ولی اللہ صاحب کو اور عرب میں حضرت
محمد بن عبدالولاب کو چنا۔ پھر سعود خاندان کی پوری
تاریخ پر روشنی ڈالی اور لکھا کہ :-

"ہمارا پچھلا تجربہ بتاتا ہے کہ احمدیت

میں جس قدر جلدہ پائی داخل ہوتے ہیں اس

قدر جلد کوئی دوسرا فرقہ مسلمانوں کا داخل

نہیں ہوتا۔ پس جماعت احمدیہ کے فوائد کو

مد نظر رکھتے ہوئے کہا جاسکتا ہے کہ حجاز

۱۳۔ صدائے نوجوانانِ اسلام کا مخلصانہ مشورہ

۱۹۵۲-۵۳ء کی تحریک ختمِ پاکستان کے دوران الحاج محمد حسین صاحب قریشی صدائے نوجوانانِ اسلام پاکستان بھرنے ایک دو ورثہ شائع کیا تھا جس میں انہوں نے اپنے علماء کرام کی خدمتِ اقدس میں نہایت ادبِ حسبِ ذیل مخلصانہ مشورہ پیش کیا۔

”موجودہ موقع سے فائدہ اٹھاتے

ہوئے ہم سمجھتے ہیں کہ علماء کو پوری طرح گھر کی

صفائی کو دینی چاہیے۔ مثلاً مرزائی لوگ کہتے

ہیں کہ ختمِ نبوت کے متعلق ہمارا وہی عقیدہ

ہے جو مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی کا تھا

جو دیوبند کے بانی تھے اور مولانا احتشام الحق

صاحب اور مولوی عطار اللہ شاہ صاحب

بخاری کے روحانی باپ تھے اور اس میں

کوئی شک نہیں کہ ان کی کتاب تحذیر الناس

میں ایسے فقرات موجود ہیں جن کو پڑھ کر یوں

معلوم ہوتا ہے کہ کوئی مرزائی لکھ رہا ہے۔

جب تک یہ کتاب موجود ہے مرزائیوں کو

دوسرے مسلمانوں پر غلبہ رہے گا اور موجودہ

جدوجہد ناکام رہے گی۔ اسلئے ہمارے

نزدیک وقت کی نزاکت کو دیکھتے ہوئے

احرارِ اسلام اور مولانا احتشام الحق صاحب

کو اس بات پر راضی ہو جانا چاہیے کہ نانوتوی

صاحب کی یہ کتاب اور دوسری کتابیں جمع میں

پڑھیے اور سر دھنیے۔

”جب آغا شتر کا شیری کے ساتھ

مل کے مولانا مناظرے کیا کرتے تھے اور

اپنے مذہب کی حقانیت ثابت کر کے لوگوں

کو قائل کیا کرتے تھے۔ ایک ایسے ہی شدید

قسم کے کسی مناظرے سے دونوں واپس

آئے پیچھے پیچھے۔ حلق خشک ہو گئے

تھے شراب کی بوتل بغل میں تھی کسی من سب

جگہ کی تلاش کرنے لگے جہاں کوئی یہ نہ کہہ

سکے کہ علماء دین قسم کے مناظرہ بازیہ کام

بھی کرتے ہیں۔ اور دوردور ایسی کوئی

پناہ گاہ نظر نہیں آتی تھی دونوں چپکے

سے قریب کی مسجد کے غسل خانے میں

گھس گئے۔“ (ص ۱۱)

صحنِ مسجد میں ایک دو جاہی

دیں کی تکمیل کرنے آئے ہیں

صفتِ چراگے جو لگے تھے کبھی

اس کو تبدیل کرنے آئے ہیں

اس کتاب میں امام الہند کا توہین نامہ بھی درج ہے

جو ان کے مکتوب ۱۹۱۴ء بنام سید سلیمان عدوی سے

ماخوذ ہے۔ امام الہند نے فرمایا:-

”میں شراب پیتا تھا اور شراب

پر کیا موقوف نہیں نے بھی طرح کی

سیہ کاریاں کی ہیں لیکن الحمد للہ

کہ خدا نے توفیق دی اور اب نہیں کرتا۔“ (ص ۱۲)

اس قسم کا ذکر ہے پاکستان میں نوع الانشا
 قرار دی جائیں۔ بے شک مولانا بخاری
 اور مولانا احتشام الحق کے لئے یہ گھونٹ
 بین تلخ ہوگا۔ لیکن اس بڑے کام کے پورا
 کرنے کے لئے جو انہوں نے شروع کیا ہے
 یہ تلخ گھونٹ پینا کوئی ایسا بڑا کارنامہ بھی
 نہیں۔ مرزا یوں کو کافر قرار دیا گیا ہے تو
 ان علماء سے بھی کئی برأت کا اظہار کیا جائے۔
 جنہوں نے مرزائی عقائد کی تائید کی ہے۔
 اور نادانستہ ان کی اشاعت میں مدد ہوئی
 ہے۔ یہ پتھر تو سخت ہے مگر چٹان بھی پڑیگا۔
 ورنہ وہ مغرب زدہ مسلمان جو مریات کو عقل
 کی کسوٹی پر پرکھنے کی مرض میں مبتلا ہو گئے
 ہیں وہ کمزور ایمان والے اپنی عقل کے
 پرستے پر شور مچائیں گے کہ جب دیوبندی
 علماء یہی کہتے چلے آئے ہیں جو یہ مرزائی
 کہتے ہیں تو ان پر فتویٰ کیوں نہیں لگایا جاتا۔
 دلوں میں ان لوگوں کی بے شک عزت کی
 جائے مگر ظاہر میں برأت ظاہر کی جائے۔
 ورنہ یہ ہم ناکام رہے گی۔
 ہاں ایک اور مشکل ہے اور وہ یہ کہ
 خالص حنفی طبقہ کے علماء نے بھی کچھ اسی قسم
 کی حرکات کی ہیں۔ ملا علی قاری جن کو عقائد
 کے بیان میں امام ابوحنیفہ صاحب سے کچھ
 ہی کم مرتبہ دیا جاتا ہے اور مولانا عبدالحی

صاحب فرنگی محلی نے جو اسلاف ہند کے لئے
 گویشخ المشائخ کا مرتبہ رکھے ہیں اسی قسم
 کے الفاظ اپنی کتابوں میں لکھے دیئے ہیں
 جو مرزائی کہتے ہیں اور مرزائی ان کتب
 کو دکھا دکھا کر کہتے ہیں کہ یہ لوگ ان عقیدوں
 کے باوجود بزرگ اور امام اور ہم کافرو
 مرتد؟ آخر یہ فرق کیوں؟ اور یہ مغرب زدہ
 مسلمان اس دلیل کو سن کر متاثر ہو جاتے
 ہیں۔ حالانکہ عقل انسان کو علماء کی تائید
 کے لئے مٹی ہے نہ کہ ان کی مخالفت کے لئے۔
 مگر بہر حال اس مغربیت کی مرض کو نظر انداز
 نہیں کیا جاسکتا۔ سوائے اگر کسی نہ کسی بزرگ ہی
 ملا علی قاری اور مولانا عبدالحی فرنگی محلی کی
 کتب کو بھی ضبط کر لیا جائے تو یہ ایک
 بڑی دینی خدمت ہوگی اور اس سے احزاب
 اسلام جیسے مجاہدین کو بڑی تقویت پہنچے گی۔
 مگر ایک اور بہت بڑی مشکل ہے۔
 اس کا علاج ذرا اجاں جو کھوں کا کام ہے۔
 مگر احزاب اسلام ارادہ کر لیں تو وہ بھی
 کوئی ایسی بڑی بات نہیں اور وہ یہ کہ ہمارے
 ملک میں پیردلی فقیروں کا بہت زور ہے
 اور یہ لوگ محی الدین صاحب ابن عربی،
 معین الدین صاحب چشتی اور خواجہ میر
 درد صاحب کے ذرا ضرورت سے زیادہ
 معتقد ہوتے ہیں اور ان بزرگوں نے بھی

سو گیا۔ کچھ عرصے کے بعد خواب کھتا ہوں
 کہ کلمہ شریف لا اِلهَ اِلاَّ اللهُ مُحَمَّدٌ
 رسولُ اللهِ پڑھتا ہوں لیکن محقق
 رسولِ اللهِ کی جگہ حضورِ کانِ مہلتا ہوں
 اتنے میں دل میں خیال پیدا ہوا کہ تجھ سے
 غلطی ہوئی۔ کلمہ شریف کے پڑھنے میں اس کو
 صحیح پڑھنا چاہیے۔ اس خیال سے دوبارہ
 کلمہ شریف پڑھتا ہوں۔ دل میں تو یہ ہے
 کہ صحیح پڑھا جاوے لیکن زبان سے
 بے ساختہ بجائے رسولِ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کے نام کے اشرف علیٰ کل جاتا ہے حالانکہ
 مجھ کو اس بات کا علم ہے کہ اس طرح دوست
 نہیں لیکن بے اختیار زبان سے یہی کلمہ
 نکلتا ہے۔ دو تین بار جب یہی صورت
 ہوتی تو حضور کو اپنے سامنے دیکھتا ہوں۔
 اور بھی چند شخص حضور کے پاس تھے۔
 اتنے میں میری یہ حالت ہو گئی کہ کلمہ اکھڑا
 بوجہ اس کے کہ رقت طاری ہو گئی زمین پر
 رگڑ گیا اور نہایت زور کے ساتھ چیخ ماری
 اور مجھ کو معلوم ہوتا تھا کہ میرے اندر کوئی
 طاقت باقی نہیں رہی۔ اتنے میں بندہ خواب
 سے بیدار ہو گیا لیکن بدلی میں بدستور
 بے حس تھی۔ وہ اثرنا طاقت بدستور تھا لیکن
 حالت خواب اور بیداری میں حضور کا یہی
 خیال تھا لیکن حالت بیداری میں کلمہ شریف

اپنا کتب میں ویسی ہی باتیں لکھی ہوئی ہیں
 جیسے مرزائی کہتے ہیں۔ حضرت معین الدین
 صاحبِ چشتی نے تو اپنے آپ کو کبھی تک
 کبھی بھلاؤ اپنے اوپر جبرائیل کے اتارنے اور ان
 پر وہی نازل کرنے لگتا۔ عموماً کہہ دیا ہے حق اول
 سے مرزائیوں کو بہت تقویت ملی ہے۔ ان لوگوں
 میں کہ صوفیوں کے شاگرد اور معتقد چلا
 اٹھتے ہیں کہ ان بزرگوں کو کافر کہیں یا
 مرزائیوں کو مسلمان۔ اور پھر گھبرا کر کہہ
 اٹھتے ہیں کہ ان بزرگوں کو تو کافر کہنا
 مشکل ہے ان مرزائیوں کو ہی مسلمان سمجھ
 لیتے ہیں۔ اب اس شرک کا ازالہ ہی ہے کہ
 کم سے کم مرزائی فتنے کے استعمال تک
 ان بزرگوں کی کتب کو پاکستان میں
 منسب کر لیا جائے اور داخلہ ممنوع قرار
 دیا جائے تاکہ مرزائیوں سے فائدہ نہ
 اٹھا سکیں۔

۱۴۔ لا اِلهَ اِلاَّ اللهُ اشرف علی رسول اللہ

دیوبندی عالم مولانا اشرف علی صاحب
 تقاضی کے ایک مخلص مرید نے ان کے نام حسب ذیل
 مکتوب لکھا۔

مولوی اشرف علی صاحب تقاضی سے
 سوالی مرید۔ میں نے ذیالرحمن العزیز
 کو اکٹھا کر اپنے سر کی جانب رکھ لیا اور

۵۔ سلسلہ احمدیہ چٹان ہے!

سیدنا حضرت مصلح موعودؑ نور انورؑ مرحومہ کی
تقریر فرمودہ ۱۷ اکتوبر ۱۹۵۷ء سے ایک اقتباس :-
"سلسلہ احمدیہ خدا تعالیٰ کے ہاتھ کا لٹکایا ہوا
پودا ہے جسے کوئی تباہ نہیں کر سکتا۔ یہ سلسلہ ایک
چٹان ہے جو اس پر گیسے گا وہ پاش پاش
ہو جائے گا اور جو اس کو مٹانا چاہے گا وہ
خود مٹ جائے گا اور کوئی شخص بھی خواہ
اس کی پشت پناہ احواری ہوں یا پرخیمای
ہوں اس کو نقصان پہنچانے میں کامیاب
نہیں ہوگا۔ اس کو نقصان پہنچانے کا ارادہ
کرنے والے ذلیل اور خوار ہوں گے اور
قیامت تک ذلت اور رسوائی میں مبتلا
رہیں گے... اس سلسلہ کی تباہی کا ارادہ
کرنے والے ابھی زندہ ہی ہوں گے کہ ان
کی عزتیں ان کی آنکھوں کے سامنے خاک
میں مل جائیں گی!"

(الفصل ۲۱، پارہ ۱، ص ۶۱۹ ص ۶۲۰)

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام فرماتے ہیں :-
ترسے مکروں سے لے جاہل مرا نقصان نہیں ہرگز
کہ یہ جاں آگ میں پڑا کہ سلامت آنے والی ہے
خدا ارادے گا تم کو میں اور از پادوں گما
سنو اسے منکر و اب یہ کرامت آئے حال ہے
(السیح الموعود)

کی غلطی پر جب خیال آیا تو اس بات کا
ارادہ ہوا کہ اس خیال کو دل سے دور
کیا جائے۔ اس واسطے کہ پھر کوئی ایسی
غلطی نہ ہو جائے۔ بایں خیال بندہ بیٹھ گیا
اور پھر دوسری کر دٹ لیٹا کہ کلمہ شریف
کی غلطی کے تدارک میں رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم پرورد شریف پڑھنا ہوں لیکن
پھر بھی یہ کہتا ہوں۔ اللہم صلی علی
سیدنا ونبیننا رسولینا اشرف
علی عالم الانام اب بیدار ہوں۔ خواب
نہیں لیکن بے اختیار ہوں مجبور ہوں۔
زبان اپنے قابو میں نہیں۔ اس روز ایسا ہی
کچھ خیالی رہا تو دوسرے روز بیداری میں
رقت رہی۔ خوب رو دیا۔ اور بھی بہت سے
وجوہات ہیں جو حضور کے ساتھ باخبر محبت
ہیں، کہاں تک سوچ کروں!"

اس خط کے جواب میں بولانا تھا تو صاحب نے لکھا :-

"اس واقعہ میں کسلی تھی کہ جسکی طرف
رجوع کرتے ہو وہ بعونہ تعالیٰ متبع
سنت ہے۔ ۲۲ سوال سنہ تیرہ سو
پینتیس ہجری ۱۳۳۵ھ" (مذہب رمالہ
لامداد اشرف علی قحانوی بابت ماہ سفر
۱۳۳۹ھ ۲۵ سطر وغیرہ جو اذویوبندی
مذہب "از مولوی خواجہ ہر علی شاہ ص ۲۳۲)

شیعہ کتب کے چند نہایت مفید حوالہ جات

(مختصر سید احمد علی صاحب مرتبی سلسلہ احمدیہ قلم سے)

حیۃ القلوب جلد دوم، کشف الغمہ اور
فروع کافی جلد دوم کے چند مفید حوالے درج ذیل
ہیں :-

اجازہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بغیر امام ہوا

”شیخ طبرسی از حضرت امام محمد باقر روایت
کرده است کہ وہ نفر وہ نفر داخل میشدند و
چنین برا آنحضرت نماز میکردند بی امامی الخ“
(حیۃ القلوب نو کشور جلد دوم صفحہ ۵۸)
ترجمہ - شیخ طبرسی حضرت امام محمد باقر سے روایت
کرتے ہیں کہ دس دس آدمی حضور علیہ السلام
کے حجرے میں داخل ہوتے تھے اور اس طرح
حضور کی نماز جنازہ بغیر امام کے پڑھ گئے۔

۲۔ خزانہ فقیر کسری کی چابیاں حضرت کو دی گئیں

”ابن بابویہ روایت کرده است کہ چون
کلنگ اول رازد سنگ شکست کا فرمود کہ
اللہ اکبر کلید ہائی شام را خدا بمن دادہ
بخدا سو گند کہ قصر ہائی سرخ آنرا می بینم میں

کلنگ دیگر زد و شکست دیگر را شکست و
گفت اللہ اکبر خدا کلید ہائی ملک فارس
را بمن داد بخدا سو گند کہ حال قصر سفید
مرا من را می بینم چون کلنگ سوم رازد و
باقی سنگ جدا شد گفت اللہ اکبر کلید ہائی
بین بمن دادند“ (حیۃ القلوب جلد دوم صفحہ ۵۹)
ترجمہ - ابن بابویہ روایت کرتے ہیں کہ جب حضور
علیہ السلام نے پہلی دفعہ ہتھوڑا پتھر پر مارا
تو اس سے پتھر کا ایک حصہ ٹوٹ گیا حضور
علیہ السلام نے فرمایا اللہ اکبر ملک شام کی
چابیاں مجھ کو دی گئیں بخدا میں وہاں کے
قصر احمر کو دیکھ رہا ہوں۔ پھر آپ نے دوبارہ
ہتھوڑا مارا اور چٹان کا تیسرا حصہ ٹوٹ گیا
حضور نے فرمایا خدا نے مجھ کو ملک فارس کی
چابیاں دی ہیں۔ بخدا میں مراٹھ کے قصر سفید
کو دیکھ رہا ہوں۔ جب حضور نے تیسری دفعہ
ہتھوڑا مارا تو باقی پتھر بھی ٹوٹ گیا حضور
نے فرمایا اللہ اکبر مجھے بین کی چابیاں
دیا گئی ہیں۔

اس کی بات کو دنیا و آخرت میں سچا نہ کرے

حضرت امام زین العابدین کا ایمان افروز بیان

”قدم علیہ نفر من اهل العراق
فقالوا فی ابی بکر و عمرو و عثمان
رضی اللہ عنہم فلما فرغوا
من کلامہم قال لہم الا تخبرونی
انتم المهاجرون الاولون الذین
اخرجوا من ديارہم و اموالہم
یبتغون فضلاً من اللہ و رضواناً
و ینصرون اللہ و رسوله اولئک
ہم الصادقون؟ قالوا لا۔
قال فانتم الذین تبوءوا الدار
والایمان من قبلہم یحبون من
ها جرائمہم ولا یجدون فی
صدورہم حاجۃ متناً او تواوا
یوشرون علی انفسہم ولو کان
بہم خصاصة؟ قالوا لا قال
اما انتم قد تبراتم ان
تکونوا من احد ہذین
الفریقین وانا اشہد
انکم لستم من الذین
قال اللہ فیہم والذین
جاؤا من بعدہم یقولون
ربنا اغفر لنا ولاخواننا الذین

۳۔ حضرت ابو بکر ضرور صدیق ہیں

”عن عروۃ ابن عبد اللہ قال سألت
ابا جعفر محمد بن علی علیہما السلام
عن حلیۃ السیوف فقال لا یأس
بہ قد حلی ابو بکر الصدیق
رضی اللہ عنہ سیفہ قلت فتقول
الصدیق قال فوثب وثبہ واستقبل
القبیلۃ وقال نعم الصدیق نعم
الصدیق نعم الصدیق فمن
لہ یقل لہ الصدیق قلا
صدق اللہ لہ قولاً فی الدنیا و لا
فی الآخرۃ؟ (کشف الغمۃ ص ۱)

ترجمہ۔ حضرت عروہ بن عبد اللہ سے روایت ہے
وہ کہتے ہیں کہ میں نے امام جعفر محمد بن علی
علیہما السلام سے تلوار کو چاندی کے زیور
لگانے کے بارے میں مسئلہ پوچھا۔ انہوں
نے فرمایا اس میں کوئی حرج نہیں۔ حضرت
ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے اپنی تلوار کو
مزین کیا تھا۔ میں نے ان سے کہا آپ
حضرت ابو بکر کو الصدیق کہتے ہیں۔ تو
امام ابو جعفر اپنی تلوار سے اچھل پڑے
اور قبلہ رو ہو کر فرمانے لگے۔ ہاں ہاں
ابو بکر صدیق ہی صدیق ہیں صدیق ہیں۔
بعض شخص ان کو صدیق نہیں مانتا اللہ تعالیٰ

سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ وَلَا تَجْعَل
فِي قُلُوبِنَا غِلًّا لِلَّذِينَ آمَنُوا -
أَخْرِجُوا عَنِّي مَعْكَلَ اللَّهِ
بِكُفْرٍ ۚ كَشَفَ الْغَمَّةَ مَلَأَ

ترجمہ۔ اہل عراق کا ایک گروہ حضرت امام
زین العابدینؑ کے پاس آیا۔ انہوں نے
امام موصوف کے سامنے حضرت ابوبکرؓ
حضرت عمر اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہم
کے بارے میں بعض نامناسب باتیں بیان
کیں۔ جب وہ لوگ اپنی گفتگو سے فارغ
ہو چکے تو امام موصوف نے نہایت لطیف
رنگ میں ان سے پوچھا کہ کیا تم مجھے بتا
سکتے ہو کہ تم وہ اولین ہمارے ہو جنہیں ان
کے گھروں اور مالوں سے نکالا گیا اور
وہ اللہ کے فضل اور رحمت کے طالب تھے
اور وہ اللہ اور اس کے رسولؐ کی نصرت
کرتے تھے وہی سچے لوگ تھے؟ ان عواقب
نے کہا کہ ہم تو وہ نہیں ہیں۔ پھر امام موصوف
نے پوچھا کہ کیا تم وہ لوگ ہو جنہوں نے
ہمارے کو ٹھکانہ دیا اور ایمان کو اپنے
دلوں میں جگہ دی۔ وہ ایسے تھے کہ جو ہمارے
ان کے پاس آتے ان سے محبت کرتے اور
ان ہمارے کو جو دیا جاتا اس کے بارے
میں اپنے دلوں میں کوئی تنگی محسوس نہیں
کرتے بلکہ وہ ضرورت مند ہونے کے

باوجود اپنی جانوں پر دوسروں کو ترجیح
دیتے ہیں؟ عراقیوں نے کہا کہ ہم تو وہ
بھی نہیں ہیں۔ تب حضرت امام نے فرمایا
کہ ان دونوں گروہوں میں سے (جن کا
ذکر میری پیشین کردہ آیات قرآنیہ میں کیا
ہے) ہونے سے آپ نے خود انکار کر دیا
ہے اور میں یہ گواہی دیتا ہوں کہ تم لوگ ان
میں سے بھی نہیں ہو جن کے بارے میں اللہ
نے فرمایا ہے کہ وہ لوگ جو ان صحابہؓ و ہجرت
کے بعد آئے وہ کہتے ہیں کہ اے ہمارے رب
ہماری بھی مغفرت فرما اور ہمارے ان
بھائیوں کی بھی مغفرت فرما جو ایمان لانے
میں مجاہد سے پہلے ہوئے ہیں اور ہمارے
دلوں میں ان لوگوں کے لئے کسی قسم کا کینہ
نہ ہو جو ایمان لائے ہیں۔ حضرت امام
زین العابدینؑ نے یہ کہہ کر اس عواقب و فد
سے یہ فرمایا کہ میرے پاس سے چلے جاؤ
اللہ تعالیٰ تم سے بچے۔

۵۔ تفصیل واقعہ بیعت علیؑ پر دست حضرت
ابوبکرؓ بعد وقات فاطمہؓ۔

”فلما صلى ابوبكر الظهر اقبل
على الناس يحذر علياً ببعض
ما اعتذربه ثم قام على فاعظم
من حق ابى بكر و ذ كر فضيلته
وسابقته ثم قام الى ابى بكر

أَزْوَاجِهِ حَدِيثًا لَمْ يَأْتِ فِيهِ أَنَّ حَضْرَتَ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَزَلَ فِي حَضْرَتِ حَفْصَةَ كَمَا قِيلَ

(الف) حضرت فرمود کہ راز آنست کہ ابو بکر

بعد از من بجور خلیفہ خواہد شد و بعد از او

پدر تو خلیفہ خواہد شد حضرت گفت کہ کی ترا

خبر دادہ است باین امر حضرت فرمود کہ

خدا مرا خبر دادہ است۔

(حیاء القلوب جلد دوم ص ۷۳)

ترجمہ حضور نے فرمایا کہ و از یہ ہے کہ میرے بعد

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ خلیفہ ہوں گے

اور ان کے بعد آپ کے والد (حضرت عمر)

خلیفہ ہوں گے۔ حضرت حفصہ نے کہا کہ آپ

کو یہ خبر کس نے دی ہے؟ حضور نے فرمایا کہ

میرے خدا نے مجھے یہ خبر دی ہے۔

(ب) تفسیر العافی میں ہے۔

”فقال (الخصفة) ان ابا بکر

الخلافۃ بعدی ثم بعدہ ابوبکر

فقال من انبأك هذا؟ قال

نبأني العليم الخبير“ (ص ۷۳)

ترجمہ حضور نے حضرت حفصہ سے فرمایا کہ ابو بکر

میرے بعد خلیفہ ہوں گے اور ان کے بعد

آپ کے والد خلیفہ ہوں گے۔ حضرت حفصہ

نے پوچھا حضور کو یہ خبر کس نے دی ہے تو آپ

نے فرمایا مجھ کو خدا نے علیم و خیر نے اطلاع

دی ہے۔

فبايعة فاقبل الناس على علي

فقالوا اصبت و احسنمت

(كشف الغم ص ۱۲۲)

ترجمہ۔ جب حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نماز فجر

پڑھا چکے تو لوگوں کی طرف متوجہ ہوئے

آپ نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کے ان

عذرات کو قبول فرمایا جو انہوں نے اب

تک بیعت نہ کر سکنے کے بارے میں بیان

کئے تھے۔ پھر اسی مجلس میں حضرت علی

کھڑے ہوئے اور انہوں نے حضرت ابو بکر

کے مقام کا ذکر کیا اور آپ کی فضیلت اور

بزرگی بیان کی۔ پھر حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ

کے پاس آئے اور آپ کی بیعت کی۔ پھر سب

صحابہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کی طرف متوجہ

ہوئے اور انہوں نے کہا کہ آپ نے بالکل

ٹھیک کیا اور اچھا کیا۔

۴۔ شہر بانو کا نکاح حضرت امام حسین سے اور اس

کی دوسری بہن کا نکاح محمد بن ابی بکر سے

حضرت علی سے کیا۔ (كشف الغم ص ۲۰۱-۲۰۲)

۵۔ امام زین العابدین کی کنیت ابو بکر (ص ۲۰۱)

زین العابدین کے بیٹے کا نام ”مگر“ (ص ۲۰۲-۲۰۳)

حضرت علی کے بیٹے ابو بکر۔ عمر۔ عثمان نام تھے

(ص ۱۲۲)۔ امام حسن کے بیٹوں کے نام ابو بکر

عمر تھے (ص ۱۲۱)

۸۔ مزید آیت اذ اسر الشیخ لالی بعض

چل رہا ہے اور چلتا جائے گا یہ قافلہ

(عقدہ جناب ابوالاقبال نعیم سیف صاحب ربوہ)

الحذر ہرزہ سراؤں کے امیر کارواں
 رنگ ہوتا ہے ہمیشہ دُور آہ میکساں
 آسماں کی بات مستر پر لہکے شرمندہ ہوئے
 جو زمین کی پستیوں کے بھی نہیں ہیں رازداں
 ہم تو لاشے ہی بھی لیکن ہماری پشت پر
 وہ یگانہ ہے کہ جس کے ہاتھ میں ہے گن فکاں
 چل رہا ہے اور چلتا جائے گا یہ قافلہ
 راہ میں گو فتنہ و شورش کے ہوں رنگ گراں
 جاں نثارانِ محمد اب کفن بردوش ہیں
 بن گئی ہے موت ہی خود زندگی کی پاسبان
 ہیں اُجاگر بو ذر و سلمان کے نقش قدم
 ہم نے دُہرائی ہے دُور اولیں کی داستاں
 جو کلام نرم و نازک سے نہیں لیتے اثر
 سنگ برسات ہے اُنکے ذہنِ دل پر آسماں
 کر رہے ہیں آبیاری گلشنِ اسلام کی
 نشاۃ نو کی ہالے دم سے ہے کشتی رواں
 یہ سرا مرفعل و احساں ہے کہ ہم آئے پسند
 ہم بنے ہیں جسمِ اوینِ معطفے سے اپنی جاں
 ناصر دیں ہیں سیم اب قرب منزل کی دلیل
 ہے اُجاگر حمد سے برسرِ دُعا عزمِ جواں

قولِ فتنان!

(عقدہ جناب چودہری عبد السلام صاحب اختراہم سے ربوہ ۸)

ہر گوش ہوش سنیں بات یہ سید پریشان
 کہ اقتراسے پینتا نہیں کبھی ایمان
 اگر ہے واقعی سینے میں جسندہ تحقیق
 تو آئیں بات کریں ہم سے از روئے قرآن
 ہے کون وہ جو ٹوکے دیں کا منکر ہو
 حضور پاک پہ قرباں بہار دل ہو کہ جان
 ہماری اوج سعادت کی انتہا یہ ہے
 کلب پہ نام محمد ہو۔ ہر گھڑی۔ ہر آن
 اسی کا چہرہ زیبا ہو۔ سانسے ہر دم
 وہی ہو جان تمنا۔ وہی ہو محور جان
 وہی ہے کلمہ طیب۔ ہمارا نور حیات
 وہی نماز ہماری۔ وہی ہماری اذان
 ہمیں یقین ہے کہ اس آخری زمانے میں
 غلام احمد مرسل ہیں۔ جہدی ذی شان
 عطا کئے ہیں خدائے بزرگ و برتر نے
 غلام ہادی عالم۔ کو برتری کے نشان
 وہ جب تھا ایک تو کوئی اُسے اشارہ سکا
 اب اُس کے علمہ خدمت میں ہیں کرو انسان

ہزار بار چلے ضرر ابو لہبی!
 کوئی بچا نہیں سکتا۔ چراغِ مصطفوی

ماہنامہ طلوع اسلام کے دو مقالوں کا جواب

(از جناب پیر معین الدین صاحب — ربوہ)

اس کی تائید میں کچھ مثالیں پیش کی ہیں اور لکھا ہے کہ۔

”اس کے بعد میرا سوال جو میرے مقالہ

(شائع شدہ جنوری ۱۹۷۱ء) میں اٹھایا گیا تھا بقول

قائم رہتا ہے یعنی.....“

نیز انہوں نے اشارہ کیا کہ الفضل نے ان کے مقالہ کا جواب

نہیں دیا اسلئے خاکسار نے مناسب جانا کہ اپنی جگہ کے مطابق

پرویز صاحب کے دونوں مقالوں کا جواب لکھ کر رسالہ الفرقان

میں شائع کرا دوں۔

جنوری میں شائع ہونے والے اپنے مقالہ میں

مکرم پرویز صاحب نے لکھا تھا کہ۔

”میرزا صاحب نے براہین احمدیہ میں جو کچھ لکھا ہے

وہ حسب ذیل ہے۔

آپ لوگ کیوں قرآن شریف میں غور نہیں

کرتے اور کیوں سوچنے کے وقت غلطی کھا

جاتے ہیں۔ کیا آپ صاحبوں کو خبر نہیں کہ صحیح

ثابت ہے کہ آنحضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) اس

امت کے لئے بشارت دے چکے ہیں کہ اس

امت میں بھی پہلی امتوں کی طرح محدث

پیدا ہوں گے۔ اور محدث بفتح دال وہ لوگ

ہوں گے جن سے نکالائے وخطایات الہیہ

مکرم غلام احمد صاحب پرویز نے ”طلوع اسلام“

کے جنوری کے شمارے میں ایک مقالہ ”قرآن مجید میں تحریف“

کے عنوان سے پرویز قلم کیا۔ اس مقالہ میں انہوں نے حضرت

بانو ام سلمہ (رضی اللہ عنہا) کی ایک کتاب

براہین احمدیہ کا اقتباس دیکھا اس کے متعلق فرورار پانچ

سوال کئے اور پھر لکھا کہ۔

”اہم احمدی حضرات سے گزارش کریں گے خواہ

وہ قادیانی ہوں یا لاہوری کہ وہ ان سوالات کے

دو ٹوک اور متعین جوابات مرحمت فرمائیں۔ اس قسم

کا جواب کہ اس باب میں جو عقیدہ جمہور مسلمانوں

کلمے وہی ہمارا عقیدہ ہے قابل تسلیم نہ ہو گا یا

آپ کے عقیدے کی ہے اسلئے اس کا جواب

آپ کے ذمہ ہے“

اس مقالہ کا جواب ”پیغام صلح“ نے اپنے ۲۲ جنوری

کے شمارہ میں اور ماہنامہ ”رقار زمانہ“ نے اپنے فروری کے

شمارہ میں اپنے اپنے رنگ میں دیا۔ ان میں سے ”رقار زمانہ“

کے مضمون کے متعلق تو پرویز صاحب نے کچھ نہیں لکھا لیکن

پیغام صلح کے مضمون کا ذکر کر کے انہوں نے طلوع اسلام

کے مارچ کے شمارہ میں پھر اسی پہلے عنوان سے ایک مقالہ

لکھا ہے اور اس میں اپنے پہلے موقف کو دہراتے ہوئے

نے جو آیت بذریعہ وحی رسولی اللہ پر نازل
کی تھی وہ اس طرح تھی جس طرح ہمیشہ مرقومہ
قرآنی نسخوں میں درج ہے یعنی (۱) کی طرح یا
اس طرح جیسے قراوت حضرت ابن عباس میں
بتائی جاتی ہے (یعنی (۲) کی طرح لفظ محدث
کے اضافة کے ساتھ)

(۲) اگر وہ آیت اس طرح تھی جس طرح مرقومہ
قرآنی نسخوں میں درج ہے (لفظ محدث کے بغیر)
تو جس آیت میں لفظ محدث کا اضافہ ہوا ہے
آپ کیا قرار دیں گے؟ کیا آپ اسے قرآن
میں تحریف قرار دیں گے؟ یا نہیں۔ کیونکہ اضافة
بھی تو تحریف ہوتا ہے۔

(۳) اگر آپ اسے قرآن میں تحریف قرار
دیں گے تو جو شخص اپنے کسی دعویٰ کی تائید میں
اس قسم کی محرف آیت کو پیش کرے اسکے متعلق
آپ کیا کہیں گے۔

(۴) اور اگر آپ کہیں کہ آپ دونوں آیتوں
کو منزل من اللہ مانستے ہیں تو پھر قرآن کریم کے
اس دعویٰ کے متعلق آپ کیا کہیں گے کہ اس کے
من جانب اللہ ہونے کی دلیل یہ ہے کہ اس میں
کوئی اختلاف نہیں۔

(۵) آپ دنیا کے سامنے ”منزل من اللہ
قرآن شریف“ کون سا پیش کرتے ہیں؟ وہی جو
مسلمانوں میں مرقومہ ہے یا دیگر قراوتوں والا؟
اگر وہی پیش کرتے ہیں تو وہ سب قراوتوں والے

ہوتے ہیں اور آپ کو معلوم ہے کہ ابن عباس
کی قراوت میں آیا ہے وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ
مِنْ رَّسُولٍ وَلَا نَبِيٍّ وَلَا نُحَدِّثُ إِلَّا
إِذَا أَمَسْنَا لَيْلًا لِنُؤْمِنَ بِالشَّيْطَانِ فِي أُمَّتِنَا
فَيَنْسَخُ اللَّهُ مَا يُلْقِي الشَّيْطَانُ ثُمَّ
يُحْكِمُ اللَّهُ آيَاتِهِ مِثْلَ آيَاتِ كُرْ
سے بھی میں کو پناہ دینی نے بھی کلمہ ہے محدث
کا اہام یقینی اور قطعی ہوتا ہے جس میں دخل
شیطان کا قائم نہیں رہ سکتا۔
آگے حوالہ دینے کے بعد انہوں نے لکھا:-

”آپ ان الفاظ کو خود سے پڑھیے میرا
سنا جب پہلے کہتے ہیں کہ ابن عباس کی قراوت
میں آیا ہے اور اس کے بعد لکھتے ہیں ”اس
آیت کی رو سے بھی جتنے بتاری نے بھی لکھتے
محدث کا اہام یقینی اور قطعی ثابت ہوتا ہے“
بالفاظ دیگر وہ قراوت حضرت ابن عباس کی
آیت کو آیت ”کہہ کر پارت ہیں“ جس کے
معنی لا محالہ آیت قرآنی ہیں اور اس آیت
کو اپنے اس دعویٰ کے ثبوت میں پیش کرتے
ہیں کہ ”محدث کا اہام قطعی اور یقینی ہوتا ہے“
(۱) صحیح رہے کہ لفظ محدث سارے قرآن میں
کہیں نہیں آیا، اس میں ”محدث“ کی عبارت
سے مسند ذیل سوالات میں نوید و نوید پہلے
ہیں:-

(۱) کیا ان کے عقیدے کی رو سے اللہ تعالیٰ

مصاحف کی آپ کے نزدیک کیا حیثیت ہے؟
ہمیں خوشی ہے کہ عام مولویانہ طریق اختیار کرنے کے بجائے
مکرم پرویز صاحب نے شرافت کے ساتھ علمی رنگ میں
سوالات کئے ہیں اور ہم بھی افتاء اعلیٰ دہلی رنگ میں
ہی ان کا جواب دیں گے۔ مگر اصل جوابات کے ذکر سے
پہلے ہمیں دو تین متفرق باتیں کہنی ضروری ہیں۔

پہلی بات یہ ہے کہ مکرم پرویز صاحب نے
خود تو اپنے سوالات لکھنے سے قبل ایک خاص لمبی تمہید
باندھی ہے لیکن ہم اصراروں سے یہ مطالبہ کیا ہے ان کے
سوالوں کا دو ٹوک جواب دیں جس سے یہ قیاس ہوتا ہے
کہ شاید وہ یہ چاہتے ہیں کہ کسی قسم کی وضاحت نہ کی جائے
بلکہ "ان" یا "نہ" میں جواب ہو۔ ظاہر ہے کہ اگر سوالات
مکمل کرنے کے لئے ایک خاص لمبی تمہید کی ضرورت ہو سکتی
ہے تو ان کے جوابات بھی صرف ہاں یا نہی میں دئے نہیں جاسکتے
تاہم ہماری کوشش یہی ہوگی کہ جوابات زیادہ سے
زیادہ To The Point ہوں۔

دوسری بات یہ ہے کہ مکرم پرویز صاحب نے
اپنی تمہید میں مختلف قراءتوں کو "قرآن دیا دین" کے
خلاف سازش قرار دیا ہے اس ضمن میں یہ گزارش ہے کہ
قرآن کریم کی بعض آیات کی ایک سے زیادہ قراءتوں
کا ہونا ایسی بات ہے جو حضرات عمرؓ، علیؓ، عائشہؓ،
انس بن مالکؓ، زید بن ثابتؓ، عبداللہ ابن مسعودؓ اور
دیگر بہت سے جلیل القدر صحابہ اور صحابیات سے مروی
ہے اور امام بخاری کی صحیح جیسی کتاب میں ان کو نقل کیا
گیا ہے اور ہمارے اسلاف (سنی بھی اور شیعہ بھی)

سب کے سب اس بات کے قائل پہلے آئے ہیں کہ بعض
آیات کی ایک سے زیادہ قراءتیں ہیں اور اکثر کتب
تفاسیر میں ان کا ذکر موجود ہے اور ان قراءتوں سے
استدلال بھی کیے گئے ہیں لہذا اگر یہ قرآن کریم یا دین کے
خلاف سازش ہے تو اس سازش میں یہ تمام بزرگ بلکہ
سب کے سب مسلمان شریک ہیں اور بقول پرویز صاحب
صرف وہ اکیلے شریک نہیں۔ اور اس بات کا علم بھی
کہ یہ "قرآن (یا دین)" کے خلاف "سازش" ہے نزول قرآن
کے قریباً چودہ سو سال بعد صرف پرویز صاحب ہی کو
ہوا ہے اس سے پہلے جتنے بھی علماء و اولیاء امت محمدیہ
میں ہوئے ہیں وہ سب کے سب اس "سازش" سے بے خبر
رہے ہیں یا پھر اس سے دانستہ چشم پوشی کے مرتکب
ہوئے ہیں۔ دراصل مختلف قراءتوں کے وجود کو تسلیم
کرنا تو قرآن یا دین کے خلاف سازش نہیں ہے کیونکہ
ان قراءتوں کا وجود خود منہج قرآن کریم (خدا تعالیٰ) ہی کی
طرف سے ہے اور یوں برہکت بن۔ ہاں اسے سازش
قرار دینا، کوہم اپنے بزرگ اسلاف کی حرمت کے خلاف
سازش سمجھیں یا کم از کم اسے ان کی شان میں گستاخی
قرار دیں تو اس میں ہم حق بجانب ہوں گے۔

تیسری بات یہ ہے کہ مکرم پرویز صاحب
نے فرمایا ہے کہ "اس قسم کا جواب کہ اس باب میں جو
عقیدہ جمہور مسلمانوں کا ہے وہی ہمارا عقیدہ ہے قبل
تسلیم نہیں ہوگا" اس سے یہ مترشح ہوتا ہے کہ ان کے
نزدیک جمہور مسلمانوں کا کسی رائے پر متفق ہونا کوئی
وہت نہیں رکھتا۔ اس ضمن میں ہم بے شمار آیات قرآنی

صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل کی تھی۔ لہذا دوسری قرات کو جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہو کر حریف نہیں کہا جائے گا۔ ہاں اگر کوئی شخص اس قرآن کے متن میں جو خدا تعالیٰ کے اذن سے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عین حیات ہی میں مرتب ہو گیا تھا دوسری قرات میں شامل کر کے ایک کتاب تیار کرے اور اس کا نام قرآن مجید رکھ دے تو یہ بلاشبہ تحریف فی القرآن ہوگی کیونکہ دوسری قرات میں بیشک الہامی میں لیکن جب خدا تعالیٰ نے انہیں خود قرآن ہی شامل نہیں کیا تو کسی اور کو انہیں قرآن میں شامل کرنے کا حق نہیں پہنچتا۔

تیسرے سوال کا جواب یہ ہے کہ اگر کوئی شخص جان بوجھ کر کسی محرف عبارت کو اپنے دعویٰ کی تائید میں پیش کرے گا تو بلاشبہ یہی بات اُسے جھوٹا ثابت کرنے کے لئے کافی ہوگی۔ لیکن خاکسار کے اس جواب سے معترض کو اپنا مقصود حاصل نہیں ہو سکتا کیونکہ حضرت مرزا صاحب (علیہ السلام نے کسی محرف آیت کو اپنے دعوے کی تائید میں پیش نہیں فرمایا۔ آپ نے تو قرآن کریم کو اور براہین احمدیہ کے زیر نظر مقام پر سورۃ حج کی زیر بحث مسلمہ طور پر قرآنی آیت کو اپنے دعویٰ کی دلیل میں پیش کیا ہے۔ ہاں اس کی دوسری قرات کو جو دراصل اس کے ایک حصہ کی وضاحت کرنیوالی ہے، یہ ظاہر کرنے کے لئے پیش فرمایا ہے کہ مسلمانوں کے مسلمہ بزرگ بھی اس قرات کو ماننے کی وجہ سے

میں سے صرف ایک آیت کی طرف "شکر قرآن" کی توجہ مبذول کرانا چاہتے ہیں اور وہ آیت یہ ہے۔ وَ مَنْ يُشَاقِقِ الرَّسُولَ مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُ الْهُدَىٰ وَيُصِخِّرْ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ نُوَلِّهِ مَا تَوَلَّىٰ وَ نُضَلِّهِ جَهَنَّمَ وَ مَا هُوَ مَصِيرًا (۱۱۶) اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے سبیل المؤمنین کی پیروی کو لازمی قرار دیا ہے۔

ان گواہیوں کے بعد اب ہم مکرم پر وزیر صاحب کے سوالات کی طرف آتے ہیں اور نہرواران کا جواب دہی کرتے ہیں۔ احباب کو چاہیے کہ ہر جواب سے پہلے متعلقہ سوال ایک دفعہ پھر پڑھ لیں۔

پہلے سوال کا جواب یہ ہے کہ سورۃ الحج کی آیت زیر بحث جس طرح عام مردہ قرآنی نسخوں میں درج ہے (بغیر لفظ محدث کے) اس طرح تو ہر حال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی ہوئی۔ اسی طرح جس طرح کہ ان نسخوں میں مندرج تمام کی تمام آیات لفظ بلفظ وحی الہی ہیں۔ ہاں حضرت ابن عباس کا روایت کہ نا اور حضرت امام بخاری کا اس روایت کو اپنی صحیح میں نقل کرنا ثابت کرتا ہے کہ اس آیت کی دوسری قرات لفظ محدث کے ساتھ بھی ہے۔

دوسرے سوال کا جواب یہ ہے کہ تحریف تو یہ ہے کہ کسی کے حکام میں کوئی دوسرا رد و بدل کرے۔ لیکن جب ہم دوسری قرات کا ذکر کرتے ہیں تو اس مفہوم میں کہتے ہیں کہ خود خدا تعالیٰ نے دوسرے طور پر بھی وہ آیت اپنے رسول کریم

اس بات کے قائل تھے کہ محدث کی وحی قطعی اور یقینی ہوتی ہے گویا مخاطبین کو ان کے اپنے مسلمات کی رو سے قائل کرنے کی کوشش فرمائی ہے اور بس۔ باقی اس جگہ جو آپ نے دوسری قراءت کے لئے آیت کا لفظ استعمال کیا ہے تو یہ جائزے اعتراض نہیں اسلئے کہ جب ہم کسی آیت کی تفسیر کریں گے تو اس تفسیر کے لئے بھی آیت ہی لفظ استعمال کریں گے جس کا مطلب پر حال ہی ہوگا کہ اس آیت کا مفہوم یہ ہے نہ یہ کہ وہ آیت ہی اس طرح پہلے پرویز صاحب نے جو مفہوم القرآن شائع کیا ہے بہت سے مقامات پر 'کم از کم بادی النظر میں' اسے قرآن کریم کی عبارت سے دور کا تعلق بھی نہیں ہے تاہم چونکہ وہ خود اسے قرآن ہی کا مفہوم سمجھتے ہیں انہوں نے اسے نمبر بھی قرآن کریم کی آیتوں والے دیئے ہیں تو کیا محکم پر ویز صاحب کو تو حق پہنچتا ہے کہ وہ اس مفہوم کو جو وہ قرآنی آیات کا سمجھتے ہیں آیت قرار دیں اور کسی اور کو اتنا بھی حق نہیں پہنچتا کہ وہ کسی آیت کی اس تشریح کو جو خود خدا تعالیٰ کی طرف سے یا کم از کم اس کے رسول کریم کی طرف سے ہو آیت قرار دے سکے؟

چوتھے سوال کا جواب یہ ہے کہ کسی

آیت کی دو یا زیادہ قراءتوں کا ہونا قرآن میں اختلاف کا ہونا ثابت نہیں کرتا۔ اول اسلئے کہ دوسری قراءتوں کو کبھی بھی قرآن کریم کے متن میں شامل نہیں کیا گیا اور دوسرے اسلئے کہ جو واقعی

دوسری قراءتیں ہیں یعنی خدا تعالیٰ کی طرف سے ہیں وہ قرآن کریم کے کسی مقام کے خلاف ہو ہی نہیں سکتیں۔ اور اگر کسی شخص کو کسی علم کی وجہ سے وہ خلاف قرآن نظر آئیں تو اس میں قصور اس کا اپنا ہے اور اس کی خاطر ہم ان قراءتوں کا انکار نہیں کر سکتے۔ کم سمجھ لوگوں نے تو اصل قرآن کریم کی بہت سی آیات ایک دوسرے کے مخالف قرار دے کر ناخ و منسوخ کا باب کھول رکھا ہے۔

اس جگہ یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ بعض آیات کی مختلف قراءتیں ہونے کا مطلب یہ ہے کہ وہ آیات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بتغیر الفاظ وحی ہوئی تھیں لیکن بایں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو وحی ہی کے ذریعہ یہ بتا دیا جاتا تھا کہ ان میں سے کون سی قراءت کو شامل قرآن کروائیں اور کون سی قراءت کو شامل قرآن نہ کروائیں۔ اسی طرح جس طرح حضور کو مختلف اوقات میں نازل ہونے والی آیات قرآنی کے بارہ میں بذریعہ وحی بتا دیا جاتا تھا کہ ان کو قرآن کریم میں کس کس مقام پر رکھیں علاوہ ازیں یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ مختلف قراءتوں کی ضرورت علاوہ تلفظ کی مہولت پیدا کرنے کی غرض کے تین اغراض سے ہو سکتی تھی۔

- (۱) کسی فوری یا وقتی ضرورت کو پورا کرنے کے لئے یا کوئی وقتی نوعیت کی ہدایت دینے کے لئے۔
 - (۲) کوئی نئے مفہوم پیدا کرنے کے لئے۔
- قرآن سے زائد نہیں کیونکہ قرآن میں سب

عَنْهَا وَ اللَّهُ غَفُورٌ
حَلِيمٌ (۵۱)

اس میں بعض باتوں کے متعلق سوال کرنے سے منع بھی فرمایا ہے اور یہ بھی کہا ہے کہ اگر اس دوران میں کہ قرآن نازل ہو رہا ہے ان کے بارہ میں سوال کئے گئے تو ان کا جواب تم کو دئے دیا جائے گا۔ ظاہر ہے کہ اس کی یہی صورت ہو سکتی تھی کہ وہ باتیں بعض آیتوں کی دوسری قراءت کے پیرایہ میں واضح کر دی جاتیں تاکہ وہ وقتی ضرورت بھی پوری ہو جاتی اور جن باتوں کا قرآن کریم میں (جو ایک ابدی ہدایت ہے) شامل نہ کیا جانا حکمت الہی کا تقاضا تھا انہیں اس میں شامل ہی نہ کیا جاتا۔ مگر ایسی قراءتیں چونکہ صرف ایک وقتی ضرورت کو پورا کرنے کے لئے اور ایسی باتوں کی وضاحت کے لئے ہو سکتی تھیں جن کی وضاحت کا نہ ہونا انسانوں کے عظیم ر مفاد میں تھا۔ اس لئے حکمت کا یہی تقاضا تھا کہ ان کو محفوظ نہ رہنے دیا جاتا۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ تصرف الہی سے وہ سب محفوظ نہیں رہیں سوائے اس کے کہ ان میں سے کسی کا محفوظ رکھا جانا آئندہ پیدا ہونے والے کسی اعتراض کے رفع کرنے کے لئے ضروری ہو۔

ہم نے لکھا ہے مختلف قراءتوں کی دوسری ضرورت کوئی زائد مفہوم پیدا کرنے کے لئے

صدائیں اور تمام روحانی ضروریات کے پورا کرنے کا سامان پہلے ہی موجود ہے بلکہ اس آیت سے زائد مفہوم پیدا کرنے کیلئے جس کی وہ دوسری قراءت ہو۔
(۳) کسی آیت کی تفسیر کے لئے۔

اس بات کا ثبوت کہ ایسی قراءتیں ہو سکتی تھیں جو وقتی ضرورت کو پورا کرنے کے لئے ہوں خود قرآن شریف سے ملتا ہے۔ یہ تو ظاہر ہے کہ قرآن کریم میں انسان کی جملہ روحانی ضروریات کو پورا کرنے کا سامان رکھا گیا ہے اور یہ سامان اس میں بہر حال رکھا جانا تھا خواہ کسی شخص کی طرف سے کسی امر کے بارہ میں کوئی سوال ہوتا یا نہ ہوتا۔ یہ نہیں ہو سکتا تھا کہ کسی شخص سے کوئی سوال کرنے کی وجہ سے کوئی زائد از ضرورت بات بیان کر دی جاتی اور نہ یہ ہو سکتا تھا کہ اس وجہ سے کسی نے سوال نہیں کیا کوئی ضروری بات بیان نہ کی جاتی۔ مگر قرآن کریم کے ایک مقام پر اللہ تعالیٰ فرمایا ہے :-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَسْأَلُوا عَن شَيْءٍ
رَّان تَبَدَّلَ لَكُمْ تَسْوُكُمْ
وَلَا تَسْأَلُوا عَنْهَا
حِينَ يُنزَّلَ الْقُرْآنُ
تَبَدَّلَ لَكُمْ عَفَا اللَّهُ

کے طور پر وہی قرآن پیش کرتے ہیں جو پاکستانی میں اور دوسری دنیا میں رائج ہے۔ دوسری قراءت والے صحیفے یعنی ایسے نسخے بن کا نام قرآن کریم رکھا گیا ہو اور ان میں آیات مرقومہ قرآنی آیات کی بجائے تخفیف یا اضافہ کے ساتھ درج ہوں (مثلاً سورۃ الحج کی آیت ذریعہ ہی میں وَلَا تُحَدِّثْ كَا اِضَافَہ كِیَا كِیَا ہُو) اگر کوئی ہوں تو ایسے صحیفوں کو ہم یقیناً "محرّف" کہیں گے کیونکہ جب خدا تعالیٰ نے ان کو قرآنی متن میں شامل نہیں کیا تو کسی اور کو ایسا کرنے کا حق نہیں پہنچتا۔

(باقی آئندہ انشاء اللہ)

الفرقان معاویین خاص کے لئے تحریک دعا

الفرقان ایک تبلیغی رسالہ ہے اسکو جاری رکھنے کیلئے اجاب خاص تعاون کی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے پاکستان اور بیرون پاکستان سے دوست تعاون کرتے ہیں جزاھم اللہ احسن الجزاء۔

تعاون کیلئے ہے کہ آپ رسالہ کا مقومہ چندہ پانچ سال کا اٹھا کر شہت بھجوادیں۔ ایسے اجاب کے نام ریکارڈ ہوتے رہتے ہیں ان کے لئے دعا کی جاتی ہے۔ اب بھی اس شہدہ کے ذریعہ قارئین سے ان عباد دوستوں کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

تعاون کیلئے ہے کہ آپ رسالہ کی توسیع اشاعت کیلئے اجاب کو خریدار بنائیں یا اپنی طرف سے رقم بھجوا کر اپنے اجاب کے نام یا لائبریریوں کے نام رسالہ جاری کرائیں۔ یہ بھی بڑے ثواب کا کام ہے۔

اللہ تعالیٰ جملہ معاونین کو جزائے خیر دے۔ آمین

خاکسار مسیحی الفرقان (ربوہ)

لاتا۔ بعض نئی شریعت لاتے ہیں اور بعض سابق رسول کی لائی ہوئی شریعت یا کتاب ہی کو پیش کرتے ہیں اور اسی کے تعلیم کا احیاء کی ذمہ داری ہوتی ہے اسلئے جب لفظ "رسول" اور لفظ "نبی" ایک دوسرے کے بالمقابل آئیں گے تو رسول سے نئی شریعت لانے والا نبی اور نبی سے پہلے رسول کی لائی ہوئی شریعت پیش کرنے والا رسول مراد ہوگا۔

اب ہم دیکھتے ہیں کہ سورۃ الحج کی ذریعہ نظر آیت میں وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ رَسُوْلًا وَلَا نَبِيًّا فرمایا گیا ہے جس سے ظاہر ہے کہ ان دونوں لفظوں کو ایک ہی مفہوم میں استعمال نہیں کیا گیا اور ان سے ایک ہی وجود مراد نہیں لہذا سمجھنے والے تو سمجھ سکتے تھے کہ ان میں رسول سے نئی شریعت لانے والا نبی اور نبی سے پہلے موجود شریعت کو پیش کرنے والا رسول مراد ہے۔ لیکن ہر کوئی اس بات کو سمجھ نہیں سکتا تھا اسلئے اس آیت کی دوسری قراءت میں "وَلَا نَبِيًّا" کی "وَلَا نَبِيًّا" کا اضافہ کر کے "وَلَا نَبِيًّا" کی تفسیر کہ دی اور یہ بتا دیا کہ یہاں نبی سے صرف "مُحَدِّثَات" یعنی ایسا شخص مراد ہے جسے کثرت سے مکالمہ مخاطبہ الہیہ کا شرف حاصل ہو۔ کوئی نئی شریعت لانے والا شخص مراد نہیں ہے۔

پانچویں سوال کا جواب یہ ہے کہ ہم دنیا کے سامنے مُنَزَّلٌ مِنَ اللّٰهِ قرآن

بنام شورش کا تہمیری

(جناب شیخ رحمت اللہ خان شاکر سیالکوٹی سے)
 پھر ہے کچھ حرکت سی اک گوہر عالم بے جان میں
 اور کچھ بچیل سی ہے اس کے پرستاران میں
 کیا تما شاہے ہو اسے مینڈکی کو بھی زکام
 مرد "اس بازار" کے آئے ہیں اس میدان میں
 ٹاپتے پھرتے ہیں اور تلہیں ہیں ان کے ہاتھ میں
 ویرا ہوٹل دسے گئے جلتے ہوئے جو دان میں
 پرویش جس کی ہوئی لالائوں کی خیرات پر
 کیوں نہ ہو جاسوس وہ بھارت کا پاکستان میں
 کس قدر ہیں ڈھینٹ یہ غدار ملک و قوم کے
 اب بھی ہیں رطب اللسان تعریف باچا خان میں
 کہہ دیا سچ شاعر مشرق نے فوراً دیکھ کر
 گفتا بین فرق ہے حیوان اور انسان میں
 غلبہ حق نے کیا ہے ان کو ایسا بدحواس
 بے تما شاہک رہے ہیں گالیاں ہڈیاں میں
 ایڑھی چوٹی کا لگاؤ زور۔ پر اسلاف کی
 راک حدی کی سعی لا حاصل کو رکھو دھیان میں
 ہو گئے رخصت جہاں سے لے کے ناکامی کا داغ
 جو چلا اس سدا پر آئندہ رہا نقصان میں

عرض کرتا ہوں ادیب کے ادیب کے ادب
 بولتے ہیں "آغا" عورت کے لئے ایران میں

حضرت مسیح موعود علیہ السلام بے نظیر علمی معجزہ

(جناب مولانا غلام احمد صاحب فرخ مبلغ انچارج جزائر فیجے)
یہ تقریر ریڈیو فیجے پر نشر کی گئی

مامور اور مرسل بنا کر مبعوث فرمایا تو خدا نے عظیم نے
آپ کو عربی زبان کا علم بے نظیر رنگ میں عطا کر دیا۔
آپ نے عربی کے قریب فصیح و بلیغ اور حکمت سے پُر
عظیم آئینہ عربی کتابیں لکھ کر شائع فرمائیں۔ اور نہ صرف
ہندوستان کے علماء کو بلکہ شام مصر اور عرب کے
علماء کو بھی آپ نے یہ کتابیں ارسال کیں اور ان کو بھی
اس علمی مقابلہ میں آنے کی دعوت دی اور خطبر نہیں
بطور انعام دینے کا وعدہ بھی فرمایا مگر آپ کے
مقابلہ میں سب خاموش رہے اور کوئی بھی مقابلہ میں
نہ آیا۔ چنانچہ حضرت اقدس علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”نشان کے طور پر قرآن اور زبان
قرآن کی نسبت دو طرح کی نعمتیں مجھ کو عطا
کی گئی ہیں۔ (۱) ایک یہ کہ معارف قرآن خود
بطور عذوق عادت مجھ کو لکھلائے گئے جن
میں دوسرا مقابلہ نہیں کر سکتا (۲) دوسرے
یہ کہ زبان قرآن یعنی عربی میں وہ بلاغت
اور فصاحت مجھے دی گئی کہ اگر تمام علماء

مولانا رات! حضرت اقدس مولانا غلام احمد
صاحب قادری علیہ السلام کو جب اللہ تعالیٰ نے مسیح موعود
اور مرسل بنا کر مبعوث فرمایا تو آپ کو ہزاروں
نشان اور معجزات عطا فرمائے جن سے وہ زردن
کی طرح ثابت ہوتا ہے کہ آپ اس قادر اور عظیم فرما
کی طرف سے بھیجے گئے تھے جو اپنی قادرانہ تخلیقات
کے ساتھ انبیاء کی خارق عادت رنگ میں تائید و
نصرت فرماتا ہے اور علم و حکمت کے خزانوں سے
مالامالی کر کے دنیا پر ان کا سکہ بٹھا دیتا ہے۔ میں اس
وقت حضرت اقدس علیہ السلام کا صرف ایک نشان
بیان کر رہا ہوں گا اور وہ یہ کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے
عربی زبان کا علم معجزانہ رنگ میں عطا فرمایا۔

یہ تو ظاہر ہے کہ آپ انڈیا کے علاقہ پنجاب
کے رہنے والے تھے۔ آپ نے عربی زبان کی تعلیم نہ تو
کسی مروجہ مدرسہ میں حاصل کی تھی اور نہ کسی یونیورسٹی
میں لکھ گھر میں استاد رکھ کر پرائیویٹ طور پر معمولی
تعلیم حاصل کی تھی۔ مگر جب اللہ تعالیٰ نے آپ کو

ہے جو آپ کے ہاتھ پر ظاہر ہوا۔ ایک اُمتی کے مقابلہ میں دنیا کی اعلیٰ درجہ کی یونیورسٹیوں کی بہترین سندھات رکھنے والے علوم عربی کے ماہر وہ عربکا تھے یا عجم کے سب گنگ ہو کر رہ گئے یا للعجب! حضرت اقدس علیہ السلام اللہ تعالیٰ کے اس فضل و احسان کا ذکر کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:-

”ان کمالی فی اللسان العربی
مع قلة جہدی و تصور طلبی
ایة واضحة من ربی لیظہر علی
الناس علی وادی فہل فی جموع
المخالفین؟ واتی مع ذالک
علمت اربعین الفاً من اللغات
العربیة و اعطیت بسطة
کاملة فی العلوم العربیة“
(انجام آتم)

یعنی ”باوجود اس کے کہ میں نے عربی زبان سیکھنے میں کوئی خاص کوشش اور محنت نہیں کی مگر خدا نے محض اپنے فضل سے مجھے عربی زبان کا علم کمال رنگ میں عطا کر دیا۔ یہ خدا کی طرف سے ایک روشن اور کھلا کھلا نشان ہے تاکہ اس ذریعہ سے خدا تعالیٰ لوگوں پر میری علمی اور ادبی قابلیت ظاہر کر دے اور مجھے دنیا بھر کے لوگوں پر غالب کر دے اب کیا کوئی ایسا مرد خدا ہے جو میرے مقابلہ میں میدان میں کھڑا ہو سکے؟ اس علم اور ادبی کمال پر خدا تعالیٰ کا مزید فضل یہ ہے کہ اس نے مجھے عربی

مخالفین یا ہم اتفاق کر کے بھی اس میں میرا مقابلہ کرنا چاہیں تو ناکام اور نامراد رہیں گے اور وہ دیکھ لیں گے کہ جو عبادت اور بلاغت اور فصاحت لسان عربی مع التزام حقانیت و معارف و نکات میرے کلام میں ہے وہ ان کو اور ان کے دوستوں اور ان کے بزرگوں کو ہرگز حاصل نہیں“

(تریاق القلوب ص ۱۴)

نیز حضور اقدس اپنی کتاب نزول ایسج میں فرماتے ہیں:-

”اب کس قدر ظلم ہے کہ اس قدر نشانوں کو دیکھ کر پھر کہے جاتے ہیں کہ کوئی نشان ظاہر نہیں ہوا۔ اور مولویوں کے لئے خود ان کی بے علمی کا نشان ہی کافی تھا۔ کیونکہ ہزاروں روپے کے انعامی اشتہار دیئے گئے کہ اگر وہ بالمقابل بیٹھ کر کسی سورہ قرآنی کی تفسیر عربی فصیح و بلیغ میں میرے مقابل پر لکھ سکیں تو وہ انعام پائیں۔ مگر وہ مقابلہ نہ کر سکے تو کیا یہ نشان نہیں تھا کہ خدا نے ان کی ساری علمی طاقت سلب کر دی۔

باوجود اس کے کہ وہ ہزاروں تھے تب بھی کسی کو جو صلہ نہ پڑا کہ سیدھی جنت سے میرے مقابل پر آوے اور دیکھے کہ خدا تعالیٰ اس مقابلہ میں کس کی تائید کرتا ہے“ (نزول ایسج ص ۱۴)

یہ ایک زبردست نشان اور عظیم الشان معجزہ

بالآخر یہ بات بھی خوب یاد رکھنی چاہیے کہ
حضرت مسیح موعود علیہ السلام آنحضرت محمد
مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے شاگرد و روحانی فرزند
اور امتی ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
قبض اور برکت سے ہی آپ کو یہ علیٰ معجزہ عطا کیا
گیا۔ چنانچہ آپ کا الہام ہے :-

”كُلُّ بَرَكَةٍ مِنْ مُحَمَّدٍ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَبَارِكٌ
مَنْ عَمِلَ وَتَعَلَّمَ“

یعنی ”یہ تمام برکات حضرت محمد صلی اللہ
علیہ وسلم سے ہیں۔ پس بہت برکت والا
ہے جس نے اس بندہ کو تعلیم دی اور
بہت برکت والا ہے جس نے تعلیم پائی۔“

زبان کے چالیس ہزار الفاظ معجزانہ رنگ میں سکھائے
اور زبان عربی کے علوم میں مجھے کامل وسعت بخشو“
یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ حضرت اقدس
مسیح موعود علیہ السلام کا عربی زبان میں خدا تعالیٰ
سے غیر معمولی تائید و نصرت پانا اور وحی و الہام
کے ذریعہ اس زبان میں کمال حاصل کرنا اور خدا تعالیٰ
کی طرف سے چالیس ہزار عربی الفاظ کا سکھایا جانا
ایک زبانی دعویٰ نہیں تھا بلکہ یہ ایسا دعویٰ تھا جس
کی سچائی پر آپ کی وہ مبسوط اور فصیح و بلیغ کتابیں
شاہد ہیں جو آپ نے عربی زبان میں تصنیف کر کے
شائع کیں اور مخالف علماء نے باوجود بار بار
مقابلے کے لئے بلائے جانے کے خاموش رہ کر
آپ کی صداقت پر مہر لگا دی اور کوئی فرد و واحد
بھی اس کو قبول کرنے کے لئے آگے نہ آیا۔ چنانچہ
برصغیر ہند و پاکستان کے نامور عالم اور مفکر
علامہ نیاز فتحپوری اپنے اخبار ”نگار“ میں لکھتے
ہیں :-

”حضرت مرزا صاحب کے عربی کلام
نظم و نثر کی فصاحت و بلاغت کا اعتراف
خود عرب کے علماء اور فضلاء نے کیا
ہے حالانکہ انہوں نے کسی مدرسہ عربی
ادبیات کی تعلیم حاصل نہیں کی تھی اور
میں سمجھتا ہوں کہ حضرت مرزا صاحب کا
یہ کارنامہ بڑا زبردست ثبوت الہی کے
ظہری اور وہی کمالات کا ہے۔“

• شہزین

• شہزین

• شہزین

مرض اٹھرا کی بہترین دوا

حکیم نظام جان اینڈ سنز

ربوہ سہ نندو محمد خان سہ گوجرانوالہ

گیانا (جنوبی امریکہ) سے ایک مبلغ کا مکتوب

ذیل میں مکرم مولوی محمد صدیق صاحب شاہد آف ننگل مبلغ اسلام گیانا کا خط اسلئے شائع کیا جاتا ہے کہ احباب مبلغین کی مشکلات کا اندازہ کر کے دل سے ان کے لئے دعا کریں۔ (ایڈیٹر)

میرے نہایت ہی ہیربان، مشفق استاذی المکرم مولانا صاحب!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

یہ گیانا جنوبی امریکہ ہے۔ سوئیڈے الگ تھلک ایک کونے میں پڑے ہیں۔ یورپ میں تو آتا جاتا رہتا ہے مگر یہاں تو رات دن یہی ساتوے کالے، گورے نظروں کے آگے گھومتے ہیں۔ پردے کا نام و نشان نہیں۔ زینت کو پھینا تو ایک طرف، ہر ایسی کو ظاہر کرنے کی پوری کوشش کی جاتی ہے۔ میں جب اپنے پاکیزہ معاشرہ کو دیکھتا ہوں تو ان کے مقابل یہ لوگ ننگے دھڑنگے پتھ بھوتوں کی طرح پھرتے لگتے ہیں۔ عورتوں کو کپڑے سے اتنی نفرت ہے کہ خدا کی پناہ۔ جو تھوڑا بہت کپڑا استعمال کرتی ہیں کوشش کی جاتی ہے کہ کہیں رانوں سے پادوں تک نہ لگ جائے۔ سر سے کمر تک ایسی بنیان لنگوٹی نما عیاشی کی جاتی ہے کہ انسان حیران رہ جاتا ہے کہ یہ کیسے لوگ ہیں؟ مجھ جیسے سشلو اور اچکن ایگریٹی پینے دیوانے کو تعجب کی نگاہوں سے دیکھتے ہیں اور کہتے ہیں کہ یہ کہاں سے پڑائی دنیا کا آدمی یہاں نکل آیا ہے۔ یہ نکھیندہ نیچی کے مضعق بصر کا رنگ الا پتا شرماتا چلا جاتا ہے۔ ان کو اپنی کالانعام حالت اتنی جذب معلوم ہوتی ہے کہ زندگی کا مقصد سوائے عیاشی و فحاشی کے کچھ بھی نہیں رہ گیا۔ شراب پانی کی طرح استعمال کرتے اور رنگ دیوں میں زندگی گزارتے چلے جا رہے ہیں۔ اشد ہی ہے جو ان کی اصلاح کے سامان کرے گا۔ بظاہر تو عادی و نمود کی قوموں کا شران کا نظر آتا ہے۔ دعائیں ضرور رنگ لائیں گی۔ اور مبلغ کی زندگی وطن سے دور، بیوی بچوں، رشتے داروں اور پیارے خلیفہ سے دور، عجیب کیفیت اضطراب پیدا کئے رکھتی ہے۔ رات دن فکریں ہوں کہ تبلیغ کسی طرح کامیاب ہو اور ہزاروں لاکھوں لوگ نورِ احدثیت سے متور ہوں۔

میرے پیارے استاد! میں مؤذبانہ التجا کرتا ہوں کہ میری دعاؤں سے امداد فرماویں خلیفہ وقت کی صحیح معنوں میں فائزگی کر سکوں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا سچا خادم بنوں اور کامیاب و کامران
امین ثم امین

متفرقات

یادری عبدالحق صاحب کی وفات

عیسائیوں کے ایک گروہی مریم آباد سے لغرض تحقیق یادری عمادیل صاحبی بڑے آئے۔ انہوں نے یہ بھی اطلاع دی کہ گزشتہ چند ماہ پیشتر یادری عبدالحق صاحب مشہور عیسائی مناظر جینڈی گوٹھ (کھارت) میں فوت ہو گئے ہیں۔ یادری عبدالحق صاحب سے ہماری بہت سے تقریری مناظر سے ہوئے اور ایک "تحریری مناظرہ" بھی ہوا تھا جو طبع شدہ ہے۔ اب ان کا معاملہ اللہ سے ہے۔ افسوس ہے کہ انہوں نے اسلام سے ارتداد اختیار کیا اور پھر دوبارہ حقانیت اسلام کا اقرار کرنے کے شاعر نے خوب کہا ہے

مرا بمرگ عدو جائے شادمانی نیست

کہ عمر ما پسند جاودانی نیست

نیوز ٹریبونٹ کا "مشکل مسئلہ"

ماہنامہ الفرقان کی اشاعت کے لئے ہمراہ کی پندرہ تاریخ مقرر ہے مگر چونکہ اخباری کانڈ حکومت کے پرمٹ پر ملتا ہے اسلئے حصول میں کافی دقت اور تاخیر بھی ہو جاتی ہے۔ گزشتہ ماہ جب پرمٹ لیکر آدمی لائل پور گیا تو وہاں سے جواب ملا کہ ابھی کانڈ نہیں آیا پھر آنا۔ بھلا جب کانڈ ہی موجود نہ تھا تو پرمٹ جاری کرنے کا کیا مطلب؟ اس مرتبہ جب پرمٹ لیکر آدمی گیا تو جواب ملا کہ ہاں ہاں کے پرمٹ منسوخ ہو گئے ہیں ان کو لائل پور سے کانڈ نہیں ملے گا۔

متعلقہ کارکن قہر و روش برجان و روش کے مطابق واپس آ گیا۔ پھر لاہور کے دفتر سے رجوع کیا گیا۔ اب پھر ۱۶ اپریل کو نیا پرمٹ لائل پور ہی کا آیا اور بعد وقت کاغذ میسر آیا۔

ہماری درخواست ہے کہ لاہور سے دو دروازہ فاصلے کے اخبارات و رسائل کو چند ماہ کا اکٹھا کوٹ دیدیا جائے کہ تو مشکل قدرے حل ہو سکتا ہے۔ متعلقہ افسران اس پر ہمدردانہ خود فرمائیں۔

رشتہ کے بابرکت ہونے کیلئے درخواست فرما

میرے بھائی عزیزم حافظ عبد الغفور صاحب
کراچی سابق مبلغ جاپان کی بچی عزیزہ امہ القیوم صاحبہ
سنگھیا کی تقریب رخصتاتہ ۱۶ اپریل کو منعقد ہوئی۔
عزیزہ کانگاج عزیزہ میرا صاحب فلاحنگہ افسر
پشاور سے ہوا ہے۔ احباب رشتہ کے بابرکت ہونے
کے لئے دعا فرمائیں۔

دعائے نعم البدل کے لئے درخواست

میرے داماد عزیزم ملک منصور صاحب
مبلغ اسلام فرینکفورٹ جرمنی کی نوزائیدہ بچی عزیزہ عاصمہ
ایک ماہ کی زندگی پا کر فوت ہو گئی انا اللہ وانا الیہ راجعون۔
اللہ تعالیٰ انہیں بھی اور میری بچی عزیزہ امہ القیوم صاحبہ
سنگھیا اللہ ربوہ کو صبر جمیل کی توفیق بخشے اور نعم البدل
عطا فرمائے۔ آمین (الوالعطاء)

شیراز

گھڑ پھر کی خوشی
اور صحت کا
ضامن ہے



شیراز
انڈیا پبلسٹیٹی
بمبئی

مفید اور موثر دوائیں

نور کا جیل

ربوہ کا مشہور عالمی محققانہ
آنکھوں کی صحت اور خوبصورتی کیلئے نہایت مفید
غارش، پانی پینا، بہمنی، نانہ، ضعف بصارت
وغیرہ امراض چشم کے لئے نہایت ہی مفید ہے۔ عرصہ
ساتھ سال سے استعمال میں ہے۔

قیمت خشک و تر فی شیشی سو اور پینے

تریاق اکھڑا

اکھڑا کے علاج کیلئے حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی
اللہ تعالیٰ عنہ کی بہترین تجویز جو نہایت عمدہ اور اعلیٰ اجزاء کے ساتھ
پیش کی جا رہی ہے۔
اکھڑا بچوں کا مُردہ پیدا ہونا، بیدار ہونے کے بعد
جلد فوت ہو جانا یا چھوٹی عمر میں فوت ہو جانا یا لاخو ہونا
ان تمام امراض کا بہترین علاج ہے۔
قیمت پندرہ روپے

خود شید کونانی دوا خانہ ریسرچ
گول بازار، ربوہ۔ فون نمبر ۵۳۸

القردوس

انار کلی میں

لیڈیز کپڑے کے لئے

اپ کی اپنی

دکان

القردوس

۸۵۔ انار کلی۔ لاہور

محترم جناب سیٹھ محمد اعظم صاحب آف حیدرآباد دکن تاریخ وفات درمیانی شب ۱۶.۱۵ مارچ ۱۹۷۲ء



محترم سیٹھ صاحب مرحوم سلسلہ کے ایک عاشق اور فدائی خادم تھے۔ ان کی وفات ایک جماعتی صدمہ ہے۔ وہ خود بھی اور ان کا سارا خاندان نہایت مخلص ہیں۔ سیٹھ صاحب مرنجاں مرنج بزرگ تھے۔ نہایت وفادار دوست تھے طبیعت میں عمدہ ظرافت تھی۔ متبرہ بہشتی میں زمرۂ ابرار میں مدفن ہوئے۔

احباب سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے درجات بلند فرمائے اور ان کے اہل و عیال کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین

Monthly

AL-FURQAN

Rabwah

FINE

MARBLE INDUSTRIES (Regd.)

MARBLE SPECIALISTS, ARTISTS, PROCESSORS
EXPORTERS & IMPORTERS

- ★ Artistic
- ★ Marble
- ★ Handicrafts
- ★ Flooring
- ★ Stairs
- ★ Fountains
- ★ Bird Baths
- and all others
- decorations
- best & selected
- quality guaranteed.

For your Bungalows, Houses, Buildings, Gardens, Theatres, Bathrooms, and other requirement our Factory can supply you Marble of different colours i.e., White Black — Pink — Maroon — Grey — Zebra and white with green Lines and Shades. of all sizes tiles and slabs. We specially manufacture tile of Baths 4"x4"x8"3/8 and 6"x6"x3/8" at very reasonable competitive rates Kindly contact our SALE CENTRE for your requirements of MARBLE.

2, South East Corner,
Central Com. Area off Tariq Road,
Opp. P.B.S. Petrol Pump
P.E.C.H.S. KARACHI--29.

Managing Partner

Fine Marble Industries

27/268, Industrial Area,
KORANGI, (KARACHI)
Phone 414248